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Apare în fleeare Duminecă
INSERATE:

86 primesc la b ir o u l a d m in is tr a ţ lu n ii, (str.
Măcelarilor nr. 12).

Un şir gannond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 b&nl 
a treia-oară 10 bani.

Sfinţirea Catedralei din Sibiiu.
Bisericile române.

Odinioară, când religiunea isbăvi- 
foare a Iui Christcs era prigonită în 
imperiul roman, creştinii vei hi sfi adu
nau în peşteri şi catacombe şi aici 
fnâlţau rugăciuni întru lauda şi prea
mărirea Dzeului adevărat. In întune
cimea peşterilor, luminată de candele 
şi făclii, resucau cântările şi rugăciunile 
evlavioase ale acelora, cari urinau în
văţăturile lui Christos. Aici să întă
reau ei în credinţa adevărată şi să în
curajau unii pe alţii de-a suporta şi 
cele mai grozave chinuri pentru cre
dinţa lor, sfîntă şi nestrămutată.

Timpurile însă s’au schimbat, că
tuşele întunerecului s’au sdrobit şi re- 
îigiunea creştină a eşit biruitoare faţă 
de păgânismul în cădere. Prigonirile au 
Încetat şi cultul sau slujba dumnezeiască 
creştină a eşit din ascunzişuri, din pe
şteri şi catacombe, sălăşluinda-să cu 
demnitate în biserici, la lumina zilei.

In cursul veacurilor popoarele în- 
creştinate şi-au zidit biserici pompoase, 
în cari preamăreau şi lăudau liber şi 
neîmpedecate pe Stăpânul cerului şi al 
pământului.

Cu tine însă altfel s'a întâmplat, 
ic bit popor românesc! Tu ai trebuit să 
porţi încă veacuri de-arândul greaua 
cruce a suferinţii. Jugul iobăgiei te-a 
încătuşat amar şi cu rcbia ta trupească 
încătuşată ţi-a fost şi viaţa sufletească, 
sfenta şi strămoşeasca ta lege. Tu ai 
fost acel popor, a cărui lege era abia 
suferită în patrie. Ţie în trecut nu ţi 
fă dădea voie să-ţi faci biserici la oraşe, 
ca odinioară vechilor creştini. Ear’ pe 
sate nu era iertat se-ţi faci decât bi
sericuţe de lemn pe la marginea sate
lor. Chiar şi szi mai stau muîte-multe 
din aceste vechi bisericuţe pe satele 
tale, martore ale unui trecut plin de 
greutăţi, de nevoi şi năcazuri, martore 
ale trecutului tăuî

De aşa vremuri vitrege şi grele au 
fcst părtaşi moşii şi strămoşii tei!

Şi vezi, în aceste bisericuţe să a- 
tlunau ei şi şi înălţau cu sufletul curat 
rugăciunile cătră tronul ceresc. In a- 
ceste bisericuţe resucau cântările evla
vioase ale slujitorilor la altarul Dom
nului şi din ele înaintaşii tăi se întor
ceau la vetrele lor, cu sufletul întărit 
în credinţă şi ca odinioară vechii cre
ştini, gata a suferi ori ce hule şi ba jo
curi pentru credinţa lor. Ca şi aceia,

ei au ştiut, au simţit, au fost pătrunşi 
pănă în adencul sufletului lor, că ceasul 
mântuirii va sosi, că cătuşele să vor 
sfărma şi sffnta şi vechea noastră lege 
să va elibera din slăvie!

Şi ceasul mântuirii, deşi târziu, a 
sosit, cătuşele s’au sfârmat şi tu ai pu* 
tut răsufla mai lîbsr, ear’ legea ta a 
încetat a mai fi obiect de rîs şi bajocură. 
Credinţa ta te-a mântuit; râbdarea, 
tăria şi statornicia ţi-au fest armele şi 
acutul tău în trecut.

*

De un veac şi mai bine ţi s’a dat 
şi ţie oare-care libertate în viaţa ta

Catedrala ortodoxă rom ână  
din SiWin.

sufletească, ear’ cu ştergerea iob?glei, 
ţi s’a eliberat din câtuşi şi legea ta. 
De atunci încet cu încetul, an de an, 
deceniu de deceniu ai început şi tu 
a-ţi ridica- biserici frumoase de peatră 
pe satele tale, în locul vechilor şi mo
destelor bisericuţe de lemn. Coroana 
acestor noue biserici o formează fru
moasa catcdralâ din Sbiiu-cetate, care 
să sfinţeşte între măreţe serbări, azi în 
Dumineca Samarinencei, 13 Maiu c.

Şi când am ajuns pănă aici, să 
ne propunem iiecare in mintea şi inima 
noastră, ca, tari în credinţă, să avem 
aceeaş răbdare şi statornicie, ca moşii 
şi strămoşii noştri, ear’ atotputernicului 
D-zeu laudă şi preamărire să-i aducem.

Silvestru Moldovan.

Biserica Catedrală.
Biserica Catedrală din Sibiiu-cetate se 

înaltă lainic în uliţa Măcelarilor, una din uli

ţele’de frunte ale Sibiiului, cu frontul spre 

rezidenţa metropolitană. In stânga ei se află

marea zidire a tipografiei archidiecesane, ear 

în dreapta case private. Ea este zidită pe 

locul fostei bisericuţe parochiale şi a câ

torva case dărîmate.

Bisericuţa parochială fusese zidită la 

1790 de neguţători macedo-români, cari fă

când negoţ în Sibiiu, li-sS dăduse cu greu 

voie a-şi înciripa aici o bisericuţă sau capelă 

şi care, după ce s’a statorit scaunul archie- 

reilor noştri ortodocşi la Sibiiu, a servit în 

loc de biserică Catedrală, pănă acum.

Biserica rouă, a cărei chip îl dăm 

aci, are în front doue turnuri în înălţime 

de 37 m. Intre ele să află întrarea de frunte, 

pe sub un foişor, de asupra căruia în un mare 

semicerc sunt aşezate chipurile în email al 

ui Is. Christos şi a patru evangelişti.

La mijloc se află puternica cupolă, în- 

cunjurată de 4 turnuleţe, avend onălţime de

26 m,, apoi urmează altarul.

Afară de întrarea de frunte, la care ur

căm pe mai multe trepte, catedrala are jur 

împrejur 7 întrări laterale. Ea este zidită in 

stil bizantin, după modelul bisericei Sfta Sofie 

din Constantinopol, e clădită din material 
foarte tare: cărămidă de peatră, albă şi roşie 

pe schimbate şi din ier. Coperişul e de 

tinichia (pleu) de fer (Eisenblech). In întreagă 

zidirea nu se află nici o] bucăţică de lemn. 

Curtea bisericii e prefăcută în un parc (gră

dină) drăgălaş, avend doue intrări, una din 

strada Măcelarilor şi a doua, în dosul al

tarului din strada Poplăcii-mici (Bruckenthal) 
îngrăditura de ambele părţi o formează gratii 

de fer, cu mai mulţi stâlpi de acelaş material 

de cărămidă, ca şi biserica.

întreagă înfăţosarea bisericii în afară e 

impunătoare şi de frumseţă rară.

Tot aşa de plgcut vom fi surprinşi de 

priveliştea, ce ni sS înfăţoşează întrând în- 

lăuntru. Biserica luminoasă ni-se presintă în 

toată măreţia ei. Cupola, pictată de penelul 

măiestru al dlui Şmigelschi, face o impresie 
adencă asupra privitorului. Pictura iconosta

sului e mai puţin isbutită. Iconostasul e făcut 

din lemn de teiu, surit. L’a făcut cu multă 

măestrie firma E. Babic din Bucureşti. Am
vonul asemenea e din lemn de teiu, ear’ stra

nele sunt de stejar. Amvonul, stranele şi pul- 

turile pentru cântăreţi le-a făcut măiestrul no

stru E. Petruţ (Sibiiu) cu adeveratâ artă. Bi

serica seara e luminată cu electricitate, pre- 

sentându-ne o jrivelişte feerică. Are acustică 

(resunet) foarte bună şi e încăpătoare de 1500 

pănă la 2000 de oameni. Earna va fi în

călzită.
Pictura (zugrăvirea) e în stil bizantin şt 

putem fi mândri că e făcută de un zugrav 

român, dl Şmigelschi.
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Atât în afară, cât şi înlăuntru biserica e 

splendidă şi e admirată de toţi cari o cerce

tează, atât de-ai noştri, cât şi de streini.

Cadedrala are 4 clopote, dintre cari 

unul mai mare e aşezat în un turn, ear trei 

mai mici în celalalt turn. Ele au iost versate 

de firma Seltenhofer în Şopron, au fost aşe

zate în turnuri în Dec. 1904 şi tot atunci au 

fost sfiinţite. Clopotele au un sunet puternic, 

armonic şi serbâtoresc.

Istoricul zidirii.

Marele şi neuitatul Archiepiscop 
şi Metropolit Andreiu bar. de Şaguna, 
ca episcop, prin circularul său din 1 
Dec. 1857. Nov. 980 a fâcut un apel 
călduros Ia preoţimea şi poporul cre
dincios al archldiecesei, ca să contri
buie fiecare cu ce va putea în scopul 
zidirii unei biserici catedrale.

Astfel marele archiereu, precum 
a întemeiat aproape toate fondurile 
din archidieceză, asemenea a pus bază 
şi fondului catedralei.

Eată ce z'ce El între altele in cir
cularul amintit:

Tocmai iubiţilor mei! avem lipsă neîn- 

cunjurată de o biserică episcopească la Sibiiu, 

care sg fie maica tuturor bisericilor din epar- 

cliia noasfră. Lipsa aceasta am aşternut-o la 

Preaînâiţatul tron al Maiestăţii Sale, preabu- 

nului nostru împSrat Francisc Iosif, şi precu- 

noscându-o de dreaptă, s’au îndurat, ami da 

voe pentru strîngerea unui ajutoriu în toată 

împărăţia. Şi fiind-că lucrul acesta mai a- 

proape se ţine de noi, aşa dară mai nainte 

de ce am cere ajutoriu dela creştinii noştri, 

carii sunt afară de episcopia noastră, am aflat 

de bine a năzui cătră voi, carii îrr: sunteţi 

cei mai aproape, şi a vfi pofti, ca cu drago

stea, şi cu ascultarea care aţi aretat şi pănă 

acum cătră glasul Archipăstorului vostru, sS 

alergaţi cu ajutorul vostru cătră zidirea unei 

biserici episcopeşti Ja Sibiiu, şi sfi daţi spre 

acest sfîrşit sfânt din cele ce aveţi şi cu ce 

v’au miluit Dumnezeu, luând pildă dela vg- 

duva cea scracă din Evangelie, şi se fiţi mi

lostivi, ’ncât ve ear'ă puterile, ştiind că nu 

omului, ci lui Dumnezeu daţi, şi că nu cer 

pentru mine, ci spre mărirea lui Dumnezeu, 

şi spre binele vostru, că avem şi astăzi câ- 

_ teva sute de copii la Sibiiu în şcoalele de aci, 

şi bucuros i-aş aduna lângă mine în toate Du

minecile şi serbătorile la slujba dumnezeiască, 

şi cu osîrdie le-s şi da lor învăţătură în toate 

şi pentru toate spre binele lor şi spre bucuria 

noastră a tuturora, dar’ nu avem biserică, 

unde se-i adun.

Deci iubiţilor mei fii în Christos! când 

ve vor cerceta pre voi preoţii vostrii cu epi- 

tropii bisericeşti, şi ve vor pofti a da mână 

de ajutoriu pentiu zidirea unei biserici epis

copeşti la Sibiiu, atunci şi cel mai sărac se 

aducă o jertfă mică, dar’ plăcută lui Dumne

zeu, ear’ despre cei mai avuţi, şi mai bogaţi 

am nădejde, că se vor întrece cu milele şi 

cu rîvna lor cătră ridicarea casei lui Dumne- 

seu, şi aşa bogaţii şi seracii me voi mîngăea 

pre mine, şi îmi vor uşura grijile mele, ca cu 

suflet odihnit se ve z’c vouă tuturor pururea: 

•darul Domnului Christos, şi dragostea lui Dum

nezeu Tatăl, şi împreunarea sfîntului duh se 
fie cu noi, cu toţii, Amin.

Datam în reşedinţa noastră episcopească 
din Sibiiu în 1-lea Dec. 1857. Sus însem

natul episcopul vostru: ANDREIU baron de 
ŞAGUNA m. p.

La colecta, ce a pus o astfel la 
cale, împăratul şi regele nostru a dat

o sumă de 1000 de galbini, ear în to
tal s’au adunat 28,347 fl. 47 cr.

Prin o chivernisire conscienţioasă 
a averii, suma, din care nu s’a sperat 
nici un ban, sporită cu alte daruri şi 
cu suma de câte 1600 cor. la an din 
dotaţia statului, fondul zidirii a ajuns 
în anul 1897 la 418 mii 454 cor. şi 
72 bani.

In sinodul d,n acel an (1897) dl 
Parteniu Cosma a făcut propunerea 
sâ se purceadă la zidire şi annme să 
se însărcineze Consistorul cu pregătirile 
de lipsă: să ficsezs locul, unde să se 
zidească biserica, să publice concurs 
pentru planuri, să statorească stilul, să 
pornească o colectă nouă etc. şi apoi 
Eă raporteze sinodului procsim.

Pregătirile au durat de la 1897— 1902 
când la 5/18 Augast 1902 s’a pus 
peatra fundamentală cu mare solemni
tate prin arch.episcopul Ioan Meţianu. 
Atunci fondul era deja de 507,454 cor. 
20 bani.

C nci ani de zile au trebuit păn$ 
s’au dârîmat casele de pe locul pe 
care s’a z.dit biserica şi pănă s’au pri
mit planurile şi s’a încheiat contractul 
cu arch tectul Francisc Szalay din Si
biiu. O comisiune de 9 membri sub 
conducerea şi prezidiul vicarului ar
ch iepiscopesc şi membrii Ioan Papiu, 
Ziich.rie Boiu, Nicolaie Cristea, Nicolaie 
Ivan, Parteniu Cosma, Ioan de Preda, 
Pantaleon Lucuţa şi Dr. Liviu Lemenyi 
a fâcut toate pregătirile pentru statorirea 
locului, publicarea concurselor şi finan- 
ciarea întregei întreprinderi.

Iuriul (comisia) compuB din 3 ar- 
ehitecţi a admis între 30 de planuri 
pe cel al architecţilor din Budapesta 
Krommcr Iozssf şi Virgil Nagy, fiind 
b’serica copie în mic a bisericei Sfta 
So/le din Constantinopol.

De aci înainte Consistorul a însăr
cinat o comisiune, compusă din per
soanele dlor Part. Cosma, Nicolaie Ivan 
şi Pantaleon Lucuţa, cari au condus 
lucrările de zidire pănă la sferşit, între- 
gindusă cât pentru pictură sau zugrăvire 
cu asesorul Dr. Miron (̂ ristea.

Toate lucrările s’au dat în cale de 
concurs şi juriul pentru esaminarea mo
delelor de pictură, compus din domnii 
S. Mirea, pictor în Bucureşti, S. Mmcu, 
architect Bucureşti şi Fridr. Miess pictor 
în Braşov a aflat modelele presentate 
de profesorul Octavian Szmigelsky ca 
cele mai corespunzătoare şi a propus, 
ca să se încredinţeze cu esecutarea 
lucrărilor de pictură 1a iconostas (cata- 
piteasmă) şi cupolă, inslusivecei 4 evan- 
gelişti, pentru suma de 36 mii de cor.

întreagă biserica costă 770,000 
cor. care sumă s’a plătit sub diferiţi 
titli, între cari amintim: planuri, premii 
etc. (19 020 cor.), architectului Szalay 
(459.820 cor) sculptorului Babic (Bu
cureşti 25,000 cor.) mâestrului măsar
E. Pătruţ din Sibiiu (20,700 cor.), 
clopotele (11,803 cor.), candelabrele 
(20,000), pictorului Smigelschi (30,000) 
măestrului lăcătar I. Purece (7193 cor), 
padimentarea (6000 cor.) etc,

Colecta şi alte lucrări.

Intre pregătirile făcute pentru zi
direa Catedralei a fost şi deschiderea

unei colecte. In privinţa aceasta, ca 
şi în alte privinţe, mari şi deosebite 
merite are Eicelenţia Sa archiep. şi 
metr. Ic an Meţianu, care a făcut un 
apel călduros cătră poporul credincios 
şi a stăruit pentru a să aduni bani.

De altă parte mari merite şi-a câştigat 
la colecta făcută şi dl asesor Dr. E. Miron, 
Cristea, care ca trimis al Escelenţiei 
Sale a alergit în diferite părţi, îndem
nând preoţimea şi credincioşii la adu
cerea de jertfa în favorul bisericei.

Urmarea a fost, că s'a adunat pe 
calea colecţiei o sumă de aproape 300 
mii cor. contribuind în locul prim pre- 
oţimea după tracte, apoi mulţi parti
culari cu sume mai mari şi mai mici.

Dintre dă r ui tor i cu sume mai mari 
amintim pe:

Ilustra familie Mocsonyi cu 60,000 
cor. Escel. Sa Metropolitul Meţianu 
5000 cor. Guvernul ungar 15,000 cor. 
Banca » Albina» 10,000 cor. Comuna 
Sălişte 2000 cor. II. Sa Dr. II. Puşcar, 
vicar 1000 cor. Dr. Elie Cristea, asesor 
1000 cor. Dr. Iosif Gal 5000 coroane. 
Dr. Ioan Mihu 2000 cor. B serica din 
Sibiiu-cetate (averea ce a avut-o) 14,898 
cor. 89 bani. Vasile Cora Soliman (Si- 
biia) 5488 cor. Biserica patronată 5000 
cor. Fuudaţiunea Ş3guna 3500 cor.
S.roe BJloescu (România) 3000 lei, 
Pantaleon Lucuţa, asesor 2000 cor. Mă
năstirea Hodoş-Bodrog 2000 cor. B.- 
serica din Zsrneşti 1500 cor. Parteniu 
Cosma 1000 cor. M.hail Cirlea (Abrud) 
1000 cor. Cassa de păstrare din Să
lişte 1000 cor. şi mulţi alţii.

Merite are la conducerea lucrărilor 
întreg Consistorul, în frunte cu Eice- 
lenţia Sa metropolitul Msţianu; îndeo
sebi e de amintit lucrarea harnicului 
asesor Nicolae Ivan, care a fost refe
rentul lucrărilor dela publicarea con
cursului pentru planuri, pănă la sfirşirea 
acestei măreţe zidiri, împlinindu-şi acest 
post cu multă pricepere, cinste şi energie. 
Tot asemenea merită laudă vrednicul 
asesor Dr. Elie Miron Cristea, care a 
făcut studii pentru pictura şi întocmirea 
din lăuntru ale bisericilor, scriind o 
carte despre aceste şi îngdjindu le la 
Catedrală.

Meseriaşii.

Meseriaşii noştri din Sibiiu încă au 

contribuit la colecta pentru zidirea Catedralei 

şi în privinţa aceasta merită toată lauda. 

Despre aceasta vom scrie mai pe larg în nrul 

viitor. Aci amintim, că la Catedrală au lucrat 

cu acurateţă şi solid măestrul măsar Emil 

Pătruţ (strane, amvon, pulturi de cântăreţi etc.), 

măeştrul lăcătuş Eremie Purece (lăcătâria) fi 

George Bendorlean, lustruitor.

î^a sfinţire.
In numărul trecut am dat programut 

serbărilor, ce se vor aranja din prilegul sfin

ţirii catedralei. Serbările se încep Sâmbătă 

după prânz şi se sfîrşesc Luni seara, cu coa- 

certul »Reuniunii de muzică* Ca întregire 

azi mai dăm următoarele:

In decursul actului sfinţirii Catedralei 

va cânta corul seminarial sub conducerea 

profesorului D. Cunţanu, iar liturgiă o va 

cânta corul mixt bisericecc condus de pro
fesorul T. Popovici. La acest cor, constătător 

din 120 persoane, şi-au dat concursul, p&
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lângă corul seminariaî, vre’o 50 doamne şi 

dşoare, precum şi mai mulţi domni.

La conductul cu torţe de Duminecă 

seara va cânta un cor compus din 200 elevi 

ai seminarului, fiind acompaniat de muzica 
militară din loc.

„Catedrala".
Foaia ocasională >Catedrala«, anunţată 

ta nrul trecut, a apărut, având îrJătoşare 

foarte frumoasă şi cuprins bogat. Este redactâtă 

de dl. Silvestru Moldovan. SS estinde pe 12 

pag. cvart. Cuprinsul e următorul: Bisericile 

române, primarticol de Silvestru Moldovan; 

Catedrala: Esteriorul. — Interiorul. — Istoricul,

— Clopotele. — Colecta; Odă, la sfinţirea 

Catedralei, de Dr. Alexandru Vasilie; Biserica 

veche; Catedrala şi Reuniunea meseriaşilor 

din Sibiiu; Biografii: Nicolaie Ivan, Dr. Elie 

Miron Cristea, şi architctul Salay; »Crucea 

română* din cartea dlui Dr. Cristea; Diverse etc.

Ilustraţii: Catedrala; potrete: mitrop. 

Şaguna şi Meţian; asesorii Nic. Ivan şi Dr 

Miron Cristea etc.
î Catedrala* s8 poate comanda şi pe 

postă; un număr costă cu porto cu tot 35 

bani. în Sibiiu un nr. 30 bani.

Diverse.
Serbările, după pregătirile, ce s’au iăcut, 

vor reuşi splendid. O uriaşă mulţime de 

credincioşi vor veni Duminecă din satele din 

jurul Sibiiului; din depărtări mari asemenea 

vin mulţi. Intre oaspeţi va fi şi P. S. Sa Ioan 

I. Papp, episcopul Aradului şi mulţi alţi 

fruntaşi.
Cu prilejul sfinţirii, dl prof. D. Comşa 

aranjează o espoziţie, despre care dăm amă

nunte în alt loc al foaiei.
Pe când cetitorii noştri primesc foaia, 

măreţele serbări îşi vor fi luat începutul.

Conflictul dintre Rom ânia ş i 

Grecia se va putea aplana greu, deoare-ce 

Grecia nu voieşte se împlinească ceea-ce cere 

guvernul român. Cu deosebire nu vrea se 

se ştie nimic de drepturile Românilor din 

Macedonia, ear' guvernul român tocmai pentru 

aceste stăruie în locul prim.

îm păratul W illielm la  Viena.
Imperatul Germaniei Wilhelm va face în 6 

Iunie c. o visită împăratului şi regelui nostru 

în Viena. Ştirea aceasta se întăreşte şi din 

îsvor oficios. Imperatul va fi însoţit de o 

strălucită suită, ear’ de cercurile vieneze va fi 

Trimit cu mare bucurie. SS zice, că vizita 

aceasta nu e decât un act de prietinie ce este

între Wilhelm şi monarchul nostru, cu toate 

aceste unii cred, că vizita e o demonstraţie îm

potriva Italiei, pentru purtarea nepre inoaîă 

a delegaţilor italieni faţă de Germania.

D in  L u m e .
Din Rusia.

Rusia stă în preajma unui mare eveni

ment: întrunirea dumeţ (parlamentul) împerial, 
în 10 Maiu v. c.

Zilele aceste s’a făcut schimbarea mini

sterului. Primministrul Witte s’a retras şi în 

locul lui a fost numit Ivan L. Goremykin. 

Noul ministru prezident s’a născut la 1839 

în Nowgorod şi a ocupat posturi de stat 

însemnate, fiind între altele şi ministru de 

interne. (Vezi ilustraţia).

Cel dintâiu parlament al Rusiei, cu 
deputaţi aleşi, îşi va ţinea şedinţele în Peter- 

sburg, în aşa numitul palat tauric. El a fost 

zidit de ţarina Ecaterina II la 1783. In timpul 

din urmă s§ aranjau în el espoziţii. Palatul a 

fost acum întocmit pentru trebuinţele parla

mentului. In nrul de azi dăm chipul aces

tui palat.

Afacerea Macedoniei»
Principele Ferdinand al Bulgariei a primit 

în audienţă pe gazetarul englez Stead şi i a 

zis, că afacerea macedoneană să va resolva 

negreşit anul acesta. Nizuinţa eşte, ca cu în

voirea Rusiei şi cu ajutorul Franciei şi Italiei 

se izoleze Germania, ca aceasta se nu mai 

aibă amestec în trebile Macedoniei.

Alegeri în Francia.
In Francia acum s’au făcut alegerile pentru 

cameră. Pănă acuma sunt cunoscute 584 de 

alegeri. Socialiştii au la 200 de voturi, dar 
şi conservatorii au 166. Partidele republicane 

vor avea maioritate atât făţă de monarchişti. 
cât si faţă de partidele estreme, radicale. 

Alegerile în general au decurs destul de 

liniştit şi cu demnitate.

Anglia şi Turcia.
Conflictul sau neînţelegerea dintre An

glia şi Turcia, din causa Egipetului, despre 

care am scris în nrul trecut, nu s’a aplanat 

încă. Anglia stăruie pentru restabilirea graniţei 

de pănă acum între Egipet şi Arabia (penin

sula Sinaia) şi retragerea trupelor turceşti 

de pe teritorul Egipetului şi în afacerea aceasta 

a trimis un ultimat (vorbă din urmă) Sultanului, 
aşteptând respuns în 10 zile. Sultanul pănă 

acum n’a respuns, dar în Anglia toţi cred, 

că Sultanul sS va arăta îngăduitor.

Cu neînţelegerea aceasta stă în legătură 

sosirea a 14 vapoare de resboi engleze la 
Atena, în portul Pireu. Anglia face pregătiri 

serioase pentru o demonstraţie navală, dacă

Expoziţia din Bucureşti.
De la de'egatul comisariatului general 

am primit spre publicare următorul Aviz:

Deoare ce Expoziţiunea generală 
română d'n Bucureşti se va inaugura 
în timp apropiat, subscrisul Delegat al 
Comisariatului General voiu expedâ toate 
obiectele adunate în Ungaria pentru 
partea etnografică a Expoz'ţiunii române 
în 11 Maiu st. n. dela Sibiiu la Bucu
reşti, spre a le aşezâ acolo în Pavilionul 
construit anume pentru adăpostirea lor.

Rog prin urmare toate acele cor- 
poraţiuri şi persoane., cari doresc a 
participa ca Ezpozanţi şi nu au expe- 
d'at pănă acum obiectele ce doresc a 
expuse, să binevoiască a mi trimite 
obiectele de expus cel mult până la io  
Maiu nou a. c. la Sibiiu, spre a le 
putea transportă la Bncureşti în vago
nul închiriat pentru acest scop.

Pentru locul ce vor ocupă aceste 
obiecte în Pavilion nu este a se plăti 
nici o taxă.

Ob’ectele cari nu s’ar putea expeda 
pănă la această dată, sunt a se trimite 
la adresa dlui Comisar General Dr. C.
I  Istrati deadreptul la Bucureşti. Pentru 
asemenea expediţîuni însă toate chel- 
tuelile de transport şi vamă privesc 
exclusiv pe triroiţători, şi direcţiunea 
Pavilionului primeşte angajamentul de 
a expune obiectele întârziate numai 
încât va dispune de locul necesar.

Cu aceasta ocasiune îmi iau voia 
a atrage atenţiunea publicului român 
la împrejurarea, că Guvernul român a 
luat dizpoziţiuni, ca vizitatorii expozi- 
ţiunii s6 poată întrâ în România în 
timpul dela 1/14 Maiu pănă la 1/14 
Noemvrie a. c. fără paşaport. De ase
menea şi dl. Ministru ungar de interne, 
prin ordinaţiunea sa Nr. 14736/1906{ 
dorind a înlezni vizitarea Expoziţiunii, 
a dispus ca vizitatorii acesteia să poată 
reîntra în Urgaria fâră paşaport.

Ce priveşte călătoria cu preţ redus 
pe căile ferate române, voiu îngriji ca 
îndată ce locurile competente vor luă 
dispoziţiuni în această privinţă, — ace
stea se se publice în organele presei 
române din ţeară.

Delegatul Comisariatului General:

Dr. C Disconovich.

Cetitomle
lăţeşte „Foaia Pcporulni0 între 

~ cunoscuţii t6i 1 .........

Palatul Tauric în S.-Peterstourg.
(în care îşi ţine şedinţele parlamentul rus.)
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Adunare Nejălcrească.
Adunarea de primăvară a învăţă 

torilor, despărţământul al Iliea, filiala 
Sângeorz a reuniunei »Mariana« ş’a 
ţinut în 29 Aprilie a. c. în comuna Lsş 
(com. Bistriţa-Năsăud.)

Din zori de zi frumoasa comună 
Leş a început a să umplea de acei a- 
pqstoli, cari nu bagă în seamă ostene- 
lele, ce le îndură pentru luminarea mlă- 

. d iţelor tinere ale neamului lor.

La orele 8 a. m. s’a început ser
viciul divin celebrat de dl Leon Coşbuc, 
preot îo a’. Cântările au fost esecutate 
de dnii învăţători. La sfirşitul serviciului 
divin O a domn preot ne-a ţinut o 
scurtă şi pătrunzătoare vorbire salutân* 
du ne cu un »Bine-aţi venit«.

După serviciul divin conform pro 
gramului ne-am întrunit îe sala şcoalei 
conf. unde ni s’a deschis adunarea prin- 
tr’o lungă şi valoroasă vorbire din partea 
d-lui preşedinte al filialei, Damian Ne- 
chiti, înv. în Ilva-mică.

A urmat apoi constatarea mem
brilor presenţi şi absenţi. Au luat parte 
preste 35 învăţător;, apoi preoţi şi alţi 
interesaţi.

Urmează apoi trei tractate practice 
Unul l’a ţinut d-nul Dumitru Persecă, 
învăţător local, din învăţământul instruc
tiv despre »măr« cu elevii cl. I. Al 
IMea a fost tractat de d nul Nechlta 
Cotuţ'u, înv. local din geografie, despre 
»clima şi productele Ungariei* cu elevii 
cl. IV a, ear’ al treilea l’a ţinut harnicul 
învăţător Ioan Barna, înv. în Maier, 
din scriptologîe cu elevii cl. I. Notez 
că acest din urmă tractat a stârnit in- 
teresare mare celor presenţi fiind trac
tat după metodul fonomimic.

S’au fâcut apoi criticele asupra 
tractatelor. Comisiunea crîtisătoare a 
făcut puţine observări. Tractarea primă 
a fost declarată de deplin succeasă, a 
doaua de succesă, ear’ asupra tractărei 
a treia nu a adus nici o ho'.ărîre, de- 
oare-ce ca metod nou nu a fost cuno
scut de cei mai mulţi învăţători.

Comisiunea pentru înscrierea ds 
membrii noi aduce la cunoştinţă, că 
s’au înscris ca membrii fandatori dnii 
L-on Coşbuc preot, Dănilă Pop notar, 
Iustin Sohorca înv., ear’ ca membru or
dinar, David Baibuc, înv. în Poiana. 
(Ŝ . Iosif) " ’

Urmează rapoartele delegaţilor dela 
esamenele din primăvara anului trecut, 
a d-lui Damian Nechiti, ca delegat pre 
valea Iivei şi a d-lui Ioan Marcu, ca 
delegat pre valea Someşului. In rapoar
tele amintite s’au cetit multe şi folosi
toare sfaturi atât pentru învăţători cât 
şi pentru popor. Din aceste rapoarte 
s’a văzut, că şcoalele noastre înaintează 
pas de pas.

In birou s'au ales de preşedinte 
tot d nul Damian Nechiti, ear’ de notar 
s’a ales hsrnicul învăţător dl Iustin So 
horea.

Pentru ţinerea adunării viitoare să 
desenează Borgo Prund.

După aceste preşedintele înch de 
şedinţa şi mulţăroind celor presenţi, 
pentru interesul ce l’au arătat faţă de 
Reuniune, invită pe On. D. membrii la

banchetul aranjat de preot, notar şi în
văţătorii locali, la care banchet s'au 
auzit multe toaste, care de care mai 
valoroase.

După banchat a urmat joc şi ve
selie pănă la oarele 8 seara, când ne-am 
dus la ale noastre. Mjtruţ.

Din America.
Loc cumpărat pentru zidirea bisericei române orti

In numărul 8 al mult preţuitului 
ziar »Foaia Poporului* a putut ceti cu 
bucurie fiecare român iniţiativa luată 
de no', spre a zidi o biserică în oraşul 
Sout Sh aron-Pa, unde locuesc preste 1800 
români aproape toţi în floarea tinereţei, 
cari atâta lipsă au de învăţături morale.

Azi după scurt timp de muncă, 
dela înfiinţarea comunitâţei bisericeşti, 
trecătorul zăreşte in mijlocul oraşului, 
strada »Unirea« o tablă mare bătută 
pe un stâlp, care e înfipt în pământ, cu 
inscripţia »Aici să zideşte biserica ro
mânească*.

Acest loc (curte) mare, oblu ca 
pe masă este proprietatea Românilor 
din So. Sharon cumpărat de noi cu 
suma de 1450 dolari (7250 cor), menit 
pentru zidirea bisericei.

Muncim pe toate căile cei puşi în 
frunte, numai ca să vedem scopul nos
tru sfânt realisat, nu doară aşteptând 
vreo răsplată, ci numai milă şi îndurare 
dela Tatăl ceresc.

Aşteptăm cu nerăbdare resultatul 
Prea Ven. Consistor relativ la trimiterea 
unui preot tinăr, energic, spre a lucra 
pentru înaintarea poporul român.

Noi cărora ne zace la inimă re- 
alisarea acestui scop sfânt, ne vom sili 
pe toate căile a pregăti terenul şi a 
aduna tot câte o peatră, ca preotului 
nostru săi fie mai uşor a înainta pe 
calea cea bună.

Deci unul din tinerii teologi sau 
preot, binevoiască a să Insinua la Con
sistor, nu cugete la alt ceva nimic făr la 
aceia că şi-a Împlinit o datorinţă împreu
nată cu plată cerească, faţă de turma 
rătăcită a tatălui ceresc.

. Va g*si aici şi oameni inteligenţi, 
cari luptă pentru progresarea şi binele 
naţiunei, va găsi societate înfiinţată de 
mai nainte pentru ajutorarea membrilor 
bolnavi, încorporată la stat, va găsi fâl- 
fâind în mijlocul no3tru un drapel ro
mânesc, iar altul american.

Toate acestea în timp de un an 
pregătite de no», prin zel şi abnegaţiune 
nesfârşite.

Inima mi-să umple de bucurie 
când văd astfel de oameni, Români 
cari dau semne de vieaţă, ascultă sta
turile bune, cunosc binele şi răul ; 
dar' mă întristez când unii din fraţii 
noştri sunt încă în întunerec, fără 
pic de simţ, nu voiesc a să prinde în 
hora unirei, nu voiesc să arătăm lumei 
că şi noi suntem un popor cult, descen
denţi ai strămoşilor noşri, ai bravului 
popor roman, fii ai marelui Traian.

Oare nu sunt convinşi, nu văd ce 
urmărim noi, oare când batem pe la 
uşile Dior, e frumos că ne supără cu 
cuvinte necuviincioase ?

Nu văd că aproape zilnic să ne
norocesc prin fabrici, ba mulţi îşi piert| 
vieaţa, nu le-ar plăcea ca Dumineca să 
asculte mai bins o sfântă liturghie decât 
să se apuce de dimineaţă de rachiu şi 
bere, cari i se suie în cap, produce în 
urmă între ei cearta, mai târziu bătaie, 
judecăţi şi bani perduţi.

V''”' *"
Treziţi-vă fraţilor, căci deşi depăr

taţi de vetrele noastre, sunţem întrV  
ţară ospitală, cari ne lasă să ne culti
văm după plăcerile noastre.

Deci acum ori nici odată să dăm 
dovezi lume că'n astea mâni mai curge 
un sânge de roman.

Nu doresc avuţie, voiu să fiu sărac 
numai să văd în mijlocul oraşului înâl- 
ţându-se spre ceriu un tura cu sfânta 
cruce în vârţ jertfesc totul, şi sper că 
bunul Dumnezeu atotputernicul ne va 
ajuta, căci sigur sunt, că nu va fi su- 
flet cari să nu-şi deschidă poarta inimei 
a ajuta pentru sine însuşi şi pentru 
sufletul său causa aceasta sfântă ce 
urmărim.

Iar părintelui sufletesc ce va fi 
destinat de Dumnezsu a veni în mijlocul 
nostru, îi dorim binecuvântarea tatălui 
ceresc, Bă’l aducă între noi în pace. 
Iară noi cu mân.le cătră ceriu zicem: 
Doamne binecuvântează paşii noştri, dă-ne 
cuget bun întru greaoua întreprindere 
a noastră, lumineaza minţile tuturor spre 
a ne urma paşilor noştri îndreptaţi 
spre lăcaşul tău, Amin.

In numele Comit, parochial gr. or.
Ioan Simtlon,

I. secretar.
Vasila I. Greavu.

preşedinte.

In verstă de 125 de ani.

In Madrid, capitala Spaniei, trăieşte în

o casă de seraci o femeie, în verstă de 125 

de ani, cu numele Maria Iosefiina Nieto. Ea 

s’a născut în 7 Oct. 1781, a trăit deci în 3 

veacuri. S’a măritat în verstă de 15 ani, dar’ 

bărbatul i-a murit şi ea a rSmas văduvă fără 

copii. S’a măritat a doua oară după un băr- 

daş, cu care a avut 22 de copii. Dar’ atât 

bărbatul ei, cât şi cei 22 de copii au murit 

toţi pe rend şi baba a remas singură pe lume 

şi fără adăpost şi acum 17 ani a fost primită 

m o casă de seraci. Ea e cercetată zilnic dz 
mulţi oameni, cari îi duc de-ale mâncării. 

Doctorii spun, că betrâna e sănătoasă şi poate 

trăi încă mulţi ani. Ea este poate cel mai 
bătrân om pe faţa pământului.

Aci îi dăm portretul.
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Cultura bucatelor in vechime,
Cultura bucatelor este mai tot aşa 

de veche, ca şi neamul omenesc, de- 
oare-ce acesta fâră de acelea, n’ar fi 
putut exista pe pământ nici decum, sau 
numai foarte cugreu. De aceea cele 
mai multe popoară din vechime cre
deau, că bucatelesEunţ sUii dardincer, 
cu care, zeii au dăruit pe oameni.

Astfel cei vechi credeau, că în In
dia au învăţat pe oameni cultura bu
catelor zeul Brassa,, în Egipt— Ins, in 
Grecia—Demeter, ear’ în Roma— Ceres. 
Ei mai credeau, că Ia început zeii în
şişi se sroborau din cer de lucrau pen
tru oameni, mai credşau şi acea că la 
început bucatele erau mai roditoare, 
ca acum. Un sirgur paiu de grău era 
încărcat cu spic de jos pănă sus. Dar' 
omul ispitind pe zei, aceştia s'au sco- 
borlt mânioşi pe timpul secerişului, au 
tras cu mâna pe paiu de din jos în 
sus şi atunci au căzut toate spicele la
teralei, rămânând 3 numai cel din vârf, 
după cum, II .vedem şi astăzi, la grâu, 
săcară şi orz.

In, vecjîime , cultura, bucatelof nu 
se făcea pe întinderi aşa mari, ca acum, 
de. o par,te pentru-că nu se şipţa Jipsa 
lor aşa tare, fiindcă şi oameni, erau mai, 
puţini pe pământ, de. altă parte, pear, 
trucă nu aveau nici unelte aşa bune 
pentru lucrarea pământului.

Unii Egipteni susţineau, că plugul 
Par fi fflat zeul lor Osiris. Aceasta o 
deduc ei de acolo, căpe unele statuie 
s’ar fi tflat anumite icoane de plug, la 
cari erau îrjrgaţi câte doi boi, după 
cari apoi mergea economul sămânând. 
De aci ?e deduce, că scrierile lui He- 
rodot, cu privire la cultura bucatelor, 
in Egipet, nu consună întru toate cu 
adevărul. Herodot susţine adecă în scrie
rile sale, că vechii Egipteni* nici nu 
arau, nicinugrăpau, nici nu săpau bu
catele, ci le sămănau numai, aşa în nă
molul - rămas de rîul Nil^ ea*’ . pentru 
astuparea lor, mânau nişte animale mai, 
mărunte precum sunt oil<5 şî pprcii„dşn 
le călipaii; pământ.

Foiţa gtoOMţS » ,»Foii Fopoialaifl. —

Daşavătaşulaterg.
îşi încălecă suranul 

Daşa vătaşu, fălos 

Şi la târg, pomi ţiganul 

Cât ,pe cal ifi cât pe jos .. .

Şi merse o zi de vară 
Şi o noapte şi ’ncă-un pic,

Că în dulce v se însoară 

Şi n’a terguit nimic.

Ei, dar’ nici bani n’a avut,

Că decând ş’a vîndut breaza; 

Un an lung a mai trecut. 

Ş’apoi, vezi, e„grşţi nScazuî . . .

Dar’ acum ;ş’a pus, în gând 

Şi suranul se şi’l vîndâ,

Dar’, unele. din ; vechile popoare nu 
voesc să conceadă Egiptenilor gloria de 
a fi aflat ei mai întâiu. cultura bucate-

Ş* Ele susţin adecă, că ace?
leaau fost cultivate şi pe. alte locuri,

ii ear' despre plug susţin, că acela a fost 
‘aflat mai întâiu în China, unde omul 
; privind la rîmâtori, cum desfundă pă
mântul, a născocit apoi şi el un fel de 
cârlig de; lemn, cu care ţgăria pămân
tul întocmai ca îşi aceia.

Fie cum va fi, în ceea-ce priveşte 
cultura bucatelor şi eflarea plugului, 
aştăzi este pe deplin constatat, că Egip

tu l şi China au fost cele dintâiu ţări, 
cari încă pe la anul 3000 înainte de 
Christos se ocupau cu cultura acelora. 
Dela Egipteni a trecut apoi cultura bu
catelor: la , Fenicieni, dela aceştia la 
vechii;: Greci, ear* dela aceştia la vechii ; 
Romani. In; mormintele unor mumii 
(trupuri imbalzamate) din Egipt, s’au 
aflat grăunţe de bucate, cari sunt ase
menea grăunţelor noastre, de astăzi. 
Proba făcută cu acelea, de a le sămâna 
şi astfel a scoate nouă grăunţe, se zice 
că înţjr’un cas ar fi şi isbutit. Grăun
ţele, de grâu aflate în Pompei, cari, 
s’iau putut culţiva mai departe şi pe 

j cari şi astăzi le mai cultivă pe câte. un
• loc în partea de cătră, apus a Elveţiei,
I ne dau o dovadă sigură despre cul- 
j tura bucatelor în vechime.

Pe acolo, pe unde adecă pământul 
j nu. preş; era priincios culturei bucate- 
: lor, se îngrija oarecum însăşi natura,
J cj», seprodncă plante de acelea, cu cari 
j oamenii să se poată nutri. Aatfelîn în- 
sulelede meazăzi ale Oceanului mare 
şi. indic, unde adecă creşte pomul de 
pâne, locuitorii n’au prea avut lipsă de 

; cultura bucatelor, ci ei aşteptau numai 
timpul acela, pănă-când adecă acela se 
cocea, atunci , apoi 11 tăiau, scoteau mă-

■ doha din el, pe care apoi o ̂ cerneau,
: după aceea o ferbeau în apă şi astfel , 
pânea era gata. Un astfel de arbore de 

Spâne dă câte 200—400 chilograme de 
; făină. Care va se zică pânea creştea
1 acolo în pădure, după cum cresc la noi ̂
| a r b o r i i . ' ''

j Despre cultura bucatelor. în ve- 
j chiine, mai' âflăm urme; numeroase, şi5 
J la.vechii lzţailteni. Despre Cain de pildă ,

Ca s§Tşi puiş.toate’n rând,

De-o avea Ia el dobândă..

Când de terg, s’apropjaţ 

Calul şi l-a hodinit. . .
Apoi trei bice ’i-a dat 

Şi în .galop a pornit,!

Ţigan» ,’i-au. dat,toţi, ropţ£»„
Cu purdeice şi .purdei, :

Ş’apoi ţigăneasca ceată ,

Mult s’a minunat de ei.

Şi uimiţi se, uitau soţii .

După suranul vestit,
Şi uimiţi doriau cu toţii 
Se’l cumpere negreşit!

Dintre, toţi cel mai fălos,

Cel mai tare, mai. cu stare,
Corbu, vătaşu pletos,

Scoase glas.din gura-f mare:

»Bun ajuns! . . .  Vătaşe’fi dau 

Cinci, d’argînt pe cel suran . . .

ne spune vechiul testament, că era lu 
crător de pământ; Moise ne spune în 
cartea sa cap 25 vers 4: »Se nu legi 
gura boului ce treeră«; patriarhul Ia- 

icob a trimis pe timpul unei foamete 
| feciorii săi în Egipt după bucate, unde 
j era fratele lor Iosif ca dregător, ear’
: împăratul Solomon vindea multe bucate
i pe seama regelui Hiram din Egipt.

; Herodot ne mai spune în scrierile 
|sale, că la nici un popor din vechime 
j nu era mai desvoltată cultura bucatelor, 
ca în Canaanul vech lor Izrailteni, unde

I cum ziceau ei: »Curge lapte şi miere*.
| In a da văr însă nu curgeau de acestea,
; ci apa din rîurile Tigru şi Eufrat, care,
■ adecă era băgată, pe canale printre 
! holde şi grăunţele acestora aşa creşteau 
| de mari, încât după mărturisirea scrii-
I torului susnumit, se apropiau de mări- 
| mea grăunţelor noastre de cucuruz.

| De cultura bucatelor în vechime,
1 era legată oare-cum şi civiliraţiunea,
i pentru-că popoarele acelea, cari se o-
I cupau adecă cu cultura lor, trebuiau să 
se aşeze stabil într’un loc, pe când 
acelea, cari nu se ocupau cu cultura 
acelora, trebuiau să se ocupe cu.

; vânatul sau cu viaţa, nomadă (de 
călători).

Chiar şi sălbaticii aveau oare-care 
respect faţă de cultivătorii de bucate, 
ceeă-ce se deduce şi din apreţiarea unui 
sălbatic, care se fie zis odată fiilor săi: 
»Nu vedeţi voi, că noi trebue se aşteptăm 
câte 30 de luni pănă când creşte vâ
natul, care şi dupăce creşte are patru 
picioare, ca se poată fugi, ear1 noi avem 
numai două ca se-’l putem prinde? 
Eată vă spun, că, neamul sămănătorilor 
de. grăunţe în scurt are se stîrpească

1 pe neamul mâncătorilor de carne.» Şi 
acel sălbatic avea toată dreptatea, de 

! oare-ce s’a constatat, că pe când aceia
I puteau se trăiască numai câte 80 de 
| suflete pe un mii pătrat, pe atunci 
f nomazii puteau se trăiască câte 800, 
•ear' cultivătorii de bucate câte 8000.

j La nici unul din vech ie popoare . 
j însă nu era desvoltată cultura bucatelor,
| ca la vechii Romani. Aceasta este a se 
aşerie, acelei împrejurări, fiindcă într’un =

, timp cei mai de frunte comandant şi 
consuli se ocupau cu cultura acelora.;

De vrei, io pe. loc ţi-1 iau,

Că-1 .vez sprinten, năzdrăvan.!*

»Hei, Corbule nu grăi! . . .

N’o lua aşa cu graba

Şi la târg nu te pripi.
Că se strică toată treaba!*

»Io, vătaşe-am spus cât dau,

Tu spune-mi acu, ce cei?! ..
Că io calu nu ţi-1 iau,

, Dacă’n târg să stai nu vrei!»

»Corbule! horba mi scurtă.. . .
Zi se hie cinci ş’o pită !

Ce atâta hor bă „multă?. . .
Şi mai dă încă ş’o sită I*

»Noroc!» — zise-atunci vătaşu.

>Nu fug io de om d’al meu

Numa dă şi haldămaşu! . ..

Ş’apoi suranul ’i-al tfiu 1

Aldămaşu apoi s6 ştie ! . . .

Şi beţi, când s’au despărţit,
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Mai tâîziu pe timpul lui Iuliu Cesar, 
cultura bucatelor se restrângea numai 
la provinţă, adecă în jarul cetăţilor. 
Iuliu Cesar, ca să se facă mai popular, 
n)itrea câte 300,000 de cetăţeni pe spe

sele statului.
Pe timpul împăratului August a 

mai decăzut cultura bucatelor, fiind jă 
poporul dedat cu »pâne şi jocuri« nu 
mai voia se lucre, ci aştepta toate de-a 
gata dela guvern, care în cele din urmă 
s?a văzut apoi silit de a cumpăra bu
catele de lipsă de prin Africa, Galia şi 

Tracia.
Dela veclri Romani cultura buca

telor a trecut în Galia (Francia) şi în 
Germania de mează zi, ear cu prilejul 
răsboaielor cruciate s’a împământenit 
peste tot locul, pe unde adecă şi clima 
a fost princioasă culturei lor.

Astăzi nu mai ez;s-.â petec de pă
mânt, pe unde să nu se cultive bucate, 
din cari apoi se pregăteşte »pânea 
cea de toate zilele « în casa bogatului, 
ca şi în ceea a săracului, ba în unele 
ţări cultura acelora mai constitue şi.un 
iâvor nesăcat da bogăţie privată şi na
ţională. Ioan Georgescn.

Duşmanul omsnîmii.
’ — Oftica sau boala uscată —

de Isidor Dopp.

(Urmare şi fine.)

După cum însă s’a ştiut de toată 
lumea, că cel atacat trebue privit ca un 
dm perdut, bolnavul ne mai avend nici
o mângăere să lăsa în grija cea aspră 
a sorţii, şi astfel iată ne lipsiţi de multe 
puteri, dela cari multe bune sfi aştep
tăm pentru neamul nostru şi pentru 
progresul ornenimei.

Ştiinţa insă nu stă pe loc, înaintează 
mereu şi aproape zilnic ni e dat ca să 
cetim intre noutăţile ziarelor ştirea cea 
mare, că un învăţat doctor va da de 
cap ofticei, i a găsit leacul şi că liu 
peste mult omenirea va fi mântuită de 
duşman.

Până acuma insă oftica e fără leac 
hotărât. E dovedit însă, că aerul curat, 
repaosul trupesc şi sufletesc, cum şi 
hrana îndestulitoare şi bună au miilt

Ş'au jurat pace, frăţie! . . . .

Şi pe drum: s'au păruiţi 

Bucium, Febr. Aurel Delâscurta.

Poesii poporale.
— Adunate de pe ici de pe colea. —

Greblate şi netezite 

Şi la lume împărţite.

de Parteniu Giurgescu..

(Urmare.)

Maică inima mo doare

• Se me laşi în şezătoare,

Dragu maichii te-aş lăsa,

D ’am auzit că iubeşti 

Măruţ roşu pădureţ 

Fecior serae şi mândreţ.

In fundu grădinii voastre 
Stă bunăta supărată 
Cu fata nemăritată.

— „Mărităţi bună fata 

Că şi dracu s’a’nsura 

Fata tot aşa ţ’a staw.

mai mare putere lecuitoare asupra oftice», 
decât toate doctoriile din lume.

Celea mai bune mijloace contra 
ofticei sau adeverit casele de sănătate 
numite «sanatorii* aflătoare prin Ger
mania, Eiveţia şi Francia cu ajutorul 
cărora mulţi şi în curând sau vindecat.

Sanatorul acesta e o clădire mare, 
luminoasă, frumoasă şi cu faţa cătră 
răsărit, de comun în mijlocul unei gră
dini sau aproape de pădure, unde e 
pace deplină şi unde nimic nu conturbă 
liniştea bolnavilor.

Ssopul ei este, ca celor suferinzi 
să le facă numai bucurie, penrtu ce din 
când în când să aranjează şi diferite 
distracţii.

Asemenea institut dovedeşte ener
gia unei naţii, care nu să lasă a fi de- 
crinată de un fl3gel ca oftica.

Al doilea mijloc de luptă este tra
tamentul cu suc de carne crudă.

Să ia un kg de carne, să toacă 
bine şi să mestecă cu V* kg. apă păs- 
trândusă aşa la olaltă trei ciasuri, când 
apoi învăluită într’o cârpă să bătuceşte 
bine, scoţându să o zamă, care să îm
parte bolnavului înainte de mâncare şi 
de 3 ori pe z‘.

La resultatul acestui medicament 
au ajuns doctorii Richet şi Hericourt 
din Paris. Et au constatat, că cânii of
ticaţi şi hrăniţi cu carne fiartă nu pier. Au 
probat şi la om şi au aflat resultate 
uimitoare. Acest medicament ’l aflăm 
de mai practic, dacă în aplicarea lui 
vom stărui din toate puterile, ca ce-1 
bolnav să fie cât numai să poate se
parat de cei sănătoşi, să nu purtăm 
unele şi aceleaşi haine, cât să-i şi 
dedăm cu putere la curăţănie.

Organele statului au lăsat să se 
lipească pe păreţi la oraşe şi în loca
luri publice, că »scuipatul pe jos e in 
terzis.*

Cât de frumos ar fi şi dela po
porul nostru, când şi ar lăsa uritul obi- 
ceiu cu şi fâră lipsă de a scuipa pe 
joB. Acest obiceiu pe lângă că Ingreţo- 
şează pe cei din jurul nostru şi nu e 
frumos, mai are şi desavantajul acela du
reros, că în el stau de celea mai multe 
ori microbii ofcicei. Şi e dovedit prin

— „Măritauaş fCtul meu 

N’are num’un lepedeu,

Ş’atâta l’am purecat 

Pănă tot l’am sferticat“.

Cine-şi teme muerea 

Facă-şi gard pe lângă ea,

Facă-şi gard din patru rude 

Dracu zacă-n cl şi tune,

Facă-şi gard din rude noue ■

Dracu zacă ’n el şi • moară.

De urît m’am tot ferit 

Acu mâne cu el din blid,

Ori şi cât m’oi tot feri 

Cu urît eu voi trăi.

Doru cel de fată mare 

Ca scrumu cel de căldare,

Toarce furcă, toarce fus 

Că me duc la crîşmă sus,

Iară hoţu cel de fus 

S’o dus la bărbat ş’o şpus:

— „Bărbate muerea ta

Se dusă ’n crîşmă şi beaV

doctori, că e cel mai puternic mijloc 
pentru propagarea şi lăţirea ei.

Aşa dar’ la lucru! Să ne dăm cu 
toţii mâna pentru a lupta împotriva 
duşmanului obştesc oftica, care în fie
care an, iarna şi vara, seceră neîncetat 
un mult mai mare număr de vieţi ome
neşti, decât ori ce resboiu.

Med iaş  în Maiu 1906.

Buruene de leac.
Fie-care buruiană Iţi ar* 

hacul ei; dar cine-1 ştia?!

(Din tisele poporului).

(Urmare şi fine).

Luminârica. Ceaiul din floare de 
lumănărică e bun pentru tusă, înles
nind scoaterea flegmei, pentru guturaiu 
şi răceală; înlesneşte eşirea udului. Biut 
călduţ potoleşte durerile de pântece la 
femeile lehuzs. .

Fertura de frunză este bună la 
diare, (treapăd), în spălături la arsuri 
şi răni murdare, la bube cu mâncărime 
de pele.

Florile şi frunzele, ferte cu lapte 
sunt bune ca cataplazme la buboaie, 
sugel şi trânji. Pentru trânji e bine 
de a se amesteca şi feunze de măselar.

Frunzele verzi şl strivite sunt bune 
la legarea rănilor.

Rădăcina de lumânărică, fiartă cu 
rachiu şi băută câte 3 păhăruţe pe zi, 
vindecă gălbinarea.

M intă este o plantă, ce ne dă pu
tere, măreşte puterea de mistuire.

Din vufurile înflorite şi din frunze 
se face ceai foarte bun pentru durerea 
de stomac. Dacă durerea e prea mare, 
se pune pe pântece şi o cataplazmă 
caldă făcută cu mintă şi cu leuştian.

Mintă este bună contra vărsăturilor, 
înlesneşte scoaterea flegmei la oamenii 
ce tuşesc, linişteşte nervii la persoanele 
nervoase, la cei cari au dureri de cap.

Este bună la tifos şi în contra lim
bricilor la copii. Foloseşte ca gargară 
la gâlci şi la spălarea rănilor.

Pojarniţa. Din vîrfurile înflorite 
se face ceai, pentru tusă veche, boală 
de gât şi de beşica udului, la îriăda- 
şeală, potoleşte durerile la femeile lehuze.

— „Omoară-te dracu fus 

Tu cătră bărbat ai spus 

Că m’am dus la crîşmă sus“.

MS întorseiu cătră părete 

Hoaţa de furcă mă vede,

Me duseiu cătră cuptor 

MS ’mpedecaiu de fuior;

Vai bată-vS D-zeu

Cum umblaţi în drumul meu“.

Ce basnă de omul mare 

Dacă-i gârbov la picioare,

Ce liasnă de omu ’nalt 

Dacă-i gâb de după cap.

Stau fetele şi se uită

La cămaşa mea cea ruptă, <

D -zeu se le plătească
Că nu prind se mi-o cârpiasca

Când îmi umblă plugul bine 

Şi mai beau şi tnai rSmâne,

Când îmi umblă plugul reu 

Trec pe lângă fâgădău 

Şi zic că vinarsu-i rSu.
- {Ta ur»> )
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Din flori de pojarniţă, punend ca 
«  mână într’o sticlă şi turnând un sfert

- de kilogram de untdelemn, se capătă 
«ritul de pejarniţă, bun a se obloji ră
nile de tăeturi şi strivituri, cum şi pen
tru a opri sângele.

Romăniţă. Ceaiul de romăniţă cu- 
răţeşte stomacal, aducând folos femei
lor lehiza, înlesneşte mistuirea, dâ pu
tere bolnavilor, e bun pentru colici, 
contra încuierei, la persoanele slabe, la 
femei cu reguli dureroase, contra fri- 

: gărilor şi la tifos.

Din floare de romăniţă, se fac băi 
•la copiii slabi ori scrofuloşi.

Fertura de floare de romăniţă este 
tbună la spălat rănile şi bubele de pe
faţă.

Floarea de romăniţă, amestecată 
cu sare, e o bună cataplazmă, caldă us
cată, legându-se pe partea dureroasă, 
când avem o umflătură la măsele, la 
boală de nervi şi la dureri de urechi.

Ceaiul de romăniţă e o bună gar
gară, la dureri de gât.

Socul. Ceaiul de flori e bun la ră
ceală, făcând ca bolnavul să asude 
lesne, îndulcit cu zahar de ghiaţă, vin
decă tusa.

Sirupul de fructe este o curăţenie 
uşoară şi produce sudoare.

Scoarţa a doua este ca curăţenie. 
' Fertura cu această coajă e bună d j 
băut pentru bolnavii de apă în stomac, 
de rinichi, cari au picioarele umflate.

Teiul. Din flori de teiu se face 
un  ceai bun pentru tusă copiilor bol
navi de coriu, le înlesneşte eşirea co
rului.

Ceaiul de teiu linişteşte nervii, la 
persoanele nervoase; este bun la du
rere de cap, contra vărsăturilor ner
voase, înlesneşte mistuiala, dacă este 
bâut după masă. Este bun la treapăd 
şi la colici.

Se pot face băi de flori de tei la 
persoane nervoase şi ia copii cari au 
spazaae.

Din lemnul de teiu, se scoate un 
cărbune foarte uşor, bun de luat pe 
dinlăuntru la boale de stomac.

Stejarul. Ceaiul din coajă de ste
jar e o băutură foarte folositoare. Per
soanele slabe să bea în toate dimineţile 
şi în toate sările câte 2—3 linguri din 
acest ceaiu. Această băutură întăreşte, 
dă putere, şi e şi mai bună dacă vom 
pune întrânsa puţin vin şi miere.

Aceste sunt plantele despre care 
am ţinut să vorbesc în articolul de faţă.

Ia treacăt, voiu mai adăuga urmă
toarele: j

Pentru lipsa de sânge sunt bune
■ feredeile făcute din vârfurile înflorite şi 
.frunzele de lemnul domnului, cum şi 
din frunze de nuc.

La arsuri, e bun curechiul. Frun
zele de curechiu Be pârlesc puţin la foc, 
se moaie în lapte bătut şi se pun la 
arsură, schimbându*le din când în când.

Cei ce sufăr de boala copiilor, să 
sfacă feredeie din rădăcină de onoban, 
ce creşte pe la locuri umede, la locuri 

de luncă.
Din mugurii de plop ferţi în gră

sime şi strecurându-se după ce sa a- 
«dăcgat puţină ceară galbină, se face o

alifie bună, pentru a se unge de 2 ori 
pe zi cei ce sufer de trânji la şezut, 
cum şi cei ce au bube dulci.

, Zeamă de rădăcină, de pătrânjel 
fiartă, cum şi acea de urzici curăţă din 
corp tot sângele rău şi stricat.

In tot timpul curei, 2—3 luni, să 
ne ferim de beuturi spirtuoase, acrituri 
şi sărături.

40 seminţe de gutăiu puse în 300 
grame apă limpede şi rece, lăsând să 
steie 2—3 ceasuri, clătinda se din când 
în când, apoistrecurânda-se, fac o bună 
apă de pas cu cârpe curate, pe ochi, 
când ne trezim cu dânşii lipiţi cu ua 
fsl de materie cleioasă.

D;n seminţe de cânepă, prin pisare 
şi adăugire de apă şi puţin zahar, se 
face un fel de lapte bun de băut pentru 
cei ce sufăr de dureri la bsşica udului.

Cu 20 grame de frunze de mă- 
sălar ferte in V* kgr, apă, dau o doc
torie foarte bună pentru dureri de mă
sele, clătindu ne în partea dureroasă a 
măselei cu zeamă cât e călduţă.

Cu sămânţa de măselar se fac afa- 
mări tot pentru dureri de măsele.

Iacă câte-va vorbe, şi ara sfîrşit.

Deşi pe pămâitul ţărei noastre 
cresc o mulţime de buruene foarte cău
tate, spiţeriile sunt nevoite a aduce din 
Viena şi din alte părţi de peste gra
niţă, în fiecare an, buruene de leac, în 
preţ de mulţi bani.

Dacă noi ne am deprinde a culege 
buruenile de leac şi le-am vinde, am 
avea câştiguri frumoase cu puţină oste
neală. V. Costachescu, 

«Răsăritul.* înv<

O o i f ă ţ e n t e .

de George Maieân, înr.
(Urmare.)

In cele următoare voiu vorbi des
pre cureţenia aerului din locuinţele 
noastre şi despre cureţenia corpului 
nostru.

Aerul curat e condiţia cea mai de 
căpetenie pentru a fi sănătos. Cum ar 
putea fi însă aerul curat când gunoiul 
stă grămadă prin casă, prin curte, 
când lăturile să aruncă dinaintea uşei, 

s. a.
Gunoiul, adecă murdăria de tot 

'felini, stând mai mult timp grămadă, 
putrezeşte şi prin putrezire dă naştere 
la nişte gazuri (abori) foarte otrăvitoare; 
ba ce e mai mult microbii aceia despre 
cari v’am vorbit, în astfeliu de gunoae 
să desvoaltă şi să sporesj cu mult mai 
repede ca într’alt loc, de oare ce aci 
îşi găsesc hrana din belşug. învăţaţii 
au constatat că în timp numai de o 
zi şi o noapte, dintr'un singur microb în 
astfeliu de locuri să desvoaltă câteva 
milioane... Vă mai vine a nu crede, 
că astfel de «germeni ai boalelor* n’ar 
aj ange peste tot locul şi că trebue să 
fim  cu ochii în patru la tot paşul ce-’l 
facem , ferindu-ne de murdării şi grijin- 
du-ne sănătatea cu mare scumpătate?.. 
Aerul să strică nu numai prin praful 
şi microbii ce să ridică în el, ci şi prin 
neîntrerupta respiraţiune a oamenilor. 
Oamenii din tr’o casă, mereu înspiră 
în ei partea cea bună a aerului, care 
susiine sanătatea (ocsigen) şi dau afară

adecă respiră aerul rău care e strică- 
cios sănătăţei (nitrogen). Oare ce s& 
întâmplă intro casă, în care locuesc mai 
mulţi oamenii, făr a mai deschide feres- 
tile? . . Aerul cel bun să gată dela un 
timp şi casa-'i plină cu aer rău, puturos 
şi prin urmare otrăvicio3. Intrând în o 
astfeliu de casă te loveşte un duhot 
greu peste nas şi de eşti silit să rămâi , 
mai mult în ea, ca câştig, duci cu tine 
durere de cap.

Şi of.l câte case de ale ţăranilor 
noştri nu stau pline cu astfeliu ds ot
răvuri, omoritoara de sănâtatel... Câţi 
nu sâ plâng de fel şi fel de boale, (pe 
cari le au din causă că trăesc în aer 
stricat) ca: dureri de cap, greaţă şi 
strînsuri de stomach, vomări, lipsa de 
pofea de mâncare s. a Toate aceste 
provin din lipsa de aer curat, căci unii 
nu numai că nu deschid cât e iarna 
ferestile, dar’ ar sta ca nici pe uşă să 
nu mai umble, dacă n’ar mai avea de 
lucru pe afară.

Aceste lucruri dureroase îe ştiu 
toţij dar’ oare pentru-ce nu vor să în 
ţeleagă şi causa din care provin? Ei 
bine ştiu că de pildă, apa dintr’un li- 
ghian în care să spală unu după altul 
mai mulţi inşi, se murdăreşte de ţi-e 
silă să o vezi, dar' oare nu tot aşa să 
întâmplă să se strice şi aerul pe care 
îl înspiră şi respiră mai mulţi inşi şi 
încă tn mai multe zile una după alta ? 
Voiţi să credeţi că aerul stricat nu aduce 
numai boale cum vă spun, dar* s’au 
întâmplat caşuri, că au şi murit unii 
oameni şi numai din motivul, câ au 
stat câtva timp în aer stricat? Aceste 
toate ne arată cât e de necesară pre- 
menirea cât de des a aerului din locu
inţele noastre. In fie-care zi, dimineaţa 
şi seara cel puţin, să cerisăm odăile In 
cari locuim, deschzând două ferestri 
ce stau faţă în faţă, spre a să farma 
curent de aer, adecă să tragă aerul cuns 
ziceţi D-voastră.

In chipul acesta aerul cel stricat 
şi otrâvicios să duce şi în locul lui în
tră aer curat şi sănătos. Probaţi şi 
ţineţi regulat cele ce vă spun şi veţi 
vedea că boalele dispar şi în urma lor 
veţi trăi veseli, veţi fi sprinteni, dsplin 
sănătoşi, Îndestulaţi şi prin urmare fe
riciţi. .. - {Va urna.)

SF A T U R I.

Curăţirea pivniţilor umede ş i cu 
miros greu de mucegaiu, se poate face 
uşor şi ieftin astfel:

Se închid mai întâiu toate fere- 
strile şi uşile, se astupă bine butoaiele 
ori alte vase ce sunt în pivniţă, apoi 
se pune în mijlocul ei o strach nă ori
o oală de pământ cu 1—2 kilograme, 
(după mărimea pivniţii) sare de bucă
tărie peste care se toarnă V,—1 litră 
de acid sulfuric ordinar, adecă vitrioL 
Omul care face lucrul ăsta, îndată ce 
a turnat vitriolul, iese din pivniţă şi tn- 
ch.de bine uşa; dacă ar rămânea prea 
multă vreme acolo, s’ar înneca de gazul 
ce se răspândeşte din sare şi vitrioL

După două ceasuri, vreme ce-i tre
bue gazului ca să nimicească mucegaiul, 
se deschid toate găurile, ferestrele şi 
uşile, ca să iasă gazai, apoi se mătură



binepâreţii.şi pe Jos, şi pivniţa es 
curată.’

M jlocut ăsta se potriveşte şi pen: 
tru casele cari au stat mai multăvreme 
închise, au miros greu şi sunt uinede.
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Legenda norocului. Norocul este, 
un unchiaş bătren-betrân cu un singur 
©chiu în creştetul capului. Moş-Noroc, 
avea şt, el, biet, un copil voinic şi fru
mos ca un bujor. Odată, nu ştiu cum, 
s’a întâmplat, şi a pierdut băiatul. De- 
atunci unchiaşul aleargă fără preget prin 
lume, căutându-şi pretutindeni odorul: 
prin sate şi oraşe, prin ape şi codri. 
In goana lui neîntreruptă pune mâna 
pe câte un om, aşa pe dibuite, şi cre
zând că e fiul său, începe a-1 ridica tot 
mai sus, îl ridică mereu, pănă J1 aduce 
în dreptul singurului seu ochiu din cre
ştet. Când vede, că nu e fiul său, 
asvârle de acolo de sus cu atâta furie 
pe cel ridicat, că nu se mai alege nici 
pulberea de. el. Moş-Noroc,, porneşte 
apoi mai departe să caute pe . copilul 
pierdut,

Pare de seamă şi mulţumită publică.

Din Răşinar.
^  Cu ocasiunea producfiunei şcolare îm

preunată cu joc — arangeată de corpul didactic . 

din Răşinar la 2/15 Februarie a. c. în farorul 

şcoalei — au binevoit a contribui următorii 

p. t  domni, şi doamne:

Mifiail Iourca, not, com. 5 cor., Nicolae 

Fleschin, Poplaca 1 cor., Ioan Lungu, rotar

2 cor. 40 bani. Ioan Cioran 3 cor., Coman 

Hămbaşan, dir. pens. 1 cor. 20 bani, Nicolae 

Vidrigin 1 cor. 20 bani, Nicolae Fleşchin sen.

1 cor., Maniu Lungu, paroch 3 cor. Oprea 

Brotea 60 bani, Petru Isdrailă 60 bani, Bucur 

Dancaşiu jun. 80 bani, Eremie Dancăşiu 4 

cor, Bucur Dancăş sen., 1 cor. 10 bani, 

Iosif Marcu, sen. Sibiiu 4 cor., Coman N. 

Droc 1 cor. 20 bani, Savu Lungu, Nicolae 

Lungu, Bucur Obârşe, Şerban Cruciat, Petru 

Muţiu Buică câte 60 bani, Dr. Ioan Bucur, 

medic com. 2 cor. Vasile Runcean paroch 1 

cor. 20 bani, Sora I. Cioran, Constanţa Isdra- 

ilă câte 60 bani, Iacob Ciucean prlmariu com. 

Iacob Isdrailă, Petru Vidrighin, Nicolae Giur- 

coiu, Aleman Mitrea,. Aleman Tăpâlagă, Stan 

Marin, câte 80 bani, Comşe Tăpâlagă, Dobra 

Ş. Cruciat câte 60 bani, Maria , C. Bogdan, 

Dumitru Ioan Vidrighin, Maria şi Ana Vidri- 

ghin, Bucur, .St Tincu câte .1 cor. 20- bani» 

Stanca O., Albu, Petra Duca,. Savu Tăpîlagă,. 

Şerban Jian, Petru Voicu Gligore. câte, 60 

b ini, Ioan. Viţelar dir şcolar. Poplaca, Dumitru 

Suroiu. vicenoţar, Petru Mitrea, câţe, 1, cor., 

Şerban llcuşiu 2 cor,, Nicolae Creţu' 8a bani, 

Romul Constantinescu, cl. abs. Ighişdorf şi 

Ioan .Vidrighin, câtes 1 cor., 20 bani’. Bucur M 

Lungu 1 eor., Ambrps., Istvân conduc^ post. 
d i gendarmi 1 cor. 60 bani, Benk£5 gendarm 

70 bani Petru . Hămbaşan,, Ana Hămbăşan, 

Şerban.Bloţ, Coman Fleschin, Nicoiae N. Droc, 
Găl Denes, George.Jliu, soţia G.' Iliu, Poplă- 

cenel Ioan, soţia Poplăcenel I., Dobra:I. Droc, 
Ciucşşn, Vlad Ioan, Nicolae Albu, Petru .Mi-.. 

trea,.Ioan Ţichindelean, Stan B. Bratu, Ioan 

Bărbâalbă, Ioan Vidrighin, Marin Vasilioiu, 

Ioan Hoadrea, Iacob Bădilă, Ioan Costicea, 
Emil Lungu, Dobra A. Albu, Nicolae Lubin- 

schi, soţia N. Lubinsch şi sora, Bucur Barbă-

albă, Paraschiva Fleschin, Dumitru Chitrea, 

Dan Galea, Oprea Şhora, câte 50 bani.

Preste tot: 79 coroane 60 bani. Din 

această sumă subtragându-se spesele de 41 

cor. 60 bani a resultât venit curat 38 cor.

Pentru sprijinul moral şi material — ce 

ni s'a dat — subscrisul în numele corpului 

didactic esprimă şi pe această cale, cele . mai 

călduroase mulţumiri tuturor ştim. participanţi 

şi contribuenţi.

Răşinari, 1/14 Martie 1906.
Frăţîlă,
director.

Examenul da eualiflcaţlune la > In
stitutul pedagogic gr.-cat din Blaj* se ya ţinea 
în anul acesta în 5 şi următoarele zile ale 
lunii Iunie a. c. stil nou.

*

Lărgrirea portului dela Varna. Bul
garii au lărgit portul dela Varna, care este 
cel mai mare port al Bulgariei şi cu circulaţie 
de negoţ însemnată. Lucrurile . în port s’au 
gătat de curend şi el va fi deschis cu serbări 
frumoase, Ia care vor lua parte şi moştenito
rul da tron al României Ferdinand şi prin- 
cesa Maria.

*

Ştiri triste. >Unirei* îi să comunică 
:din jurul Reghinului: In foaia »MarosVolgy« 
Nr., 15 pe pag. 2 sub titlul: »Alapitv.'iny< se 
vesteşte cetitorilor, că păr. Ieroteiu Crişan din 
Abafaia, a făcut şcoalei reformate maghiare 
din loc o fund3ţiune de 200 cor. Un preot 
gr.-cat. pentru o şcoală reformată, e ca un 
corteş romano catolic pentru un., deputat 
ovreiu. Recomandăm cercetarea acestei afa
ceri celor chemaţi spre aceasta.

*

Regele la Budapesta. Am amintit, că 
M. Sa regele va veni în luna aceasta la Buda
pesta. Ziua sos|rii s’a ficsat pe 19 Maiu c. 
şi M. Sa va sta 3 zile în capitală, pănă în
22 Maiu c. In 1 Iunie apoi va veni earăş la 
Budapesta, remânend mai multe zile.

*

Fostul ministru de culte, Wlassics a
fost numit president al judecătoriei admini
strative în locul primministrului Wekerle.

*

înaintări în armata noastră. La 1
Maiu au avansat în grad la armata noastră 
şi următorii oficeri români: 1. La gradul de 
colonel: Ioan Iovescu reg. de inf, 26, Danilă 
Mătăringă 51 şi Demetriu Ionaşcu reg., art. 
de diviziune 26. 2. La gradul de locotenent- 
colonel: A. Russu reg. 62, Elia . Nedelcu 12, 
Nicolae Biju 34 şi Dem. Tarangul. 3. La 
gradul de maior: Dionisie Florian reg. 33. 4. 
La gradul de căpitan cl. I I : C. Velceanu 23, 
Vaier Moga_ 85, Emil Pop 64, I. Hidu 31,
G. Radeş 85. 5. La gradul de locotonenţi: 
Troian Radu reg. bosniac nr. 1 şi Stelan 
Popovici. 6. La gradul de sublocotenenţi: 
Ovidiu Sorescu 6, Mihail Coliban 61,I.Lăzăroiu 
5,, I. Paişiu 5, I. Goşa 33, V. Macaveiu 63, 
Ovid Cernea 37, I. Poppu 33, T. Coîbasi 50, 
N. Munteanu 64, Iacob Frumossu 43, Nic, 
Lungu 32. 7. La rangul de căpitan auditor 
cl. 1 Adrian Nedelcu. 8. A fost numit loco
tenent auditor la reg., 62 Vaier.. Neamţu. 9. 
La gradul de medic ,de reg. cl. II Dr. Adalbert 
Cosmuţa (reg. 2 de husari). 9. Locotenenntul 
Xenophon, Roman a fost împărţit la statul 
major generaj. 10. Căpitanului cl. I Traian 
BâcilS din statul major general i-s’a exprimat 
mulţumirea, p. î, pentru eminentele sale servicii.

*

Arehiducele Rainer după cum să scrie 
din Viena, a fost absolvat de postul de şef 
al armatei teritoriale (honvezi) austriaee, post 
care i-a ocupat 34 de ani.

*

La fondul de 20 bani al >Reuniunei 
sodalilor;români din Sibiiu* pentru cumpărarea . 
unei case cu hală de venzare au mai făcut, 
următoarele (daruri: şi anume drept reşcumpărare 
a felicitărilor in scrişlogodiţilor Vie. Tordăşiauu 
şi Eugenia Iovescu au dăruit Dr. I. M. 10 cor.;
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Dr. O. Rusu adv. şi familia Dr. Rusu n. Raţiu 2:~ 
cor.; Alexandru Breban, sub jude., I. El Iuga, 
cand. de adv., fie-care, câte 20 bani; Aurel 
Cosciuc, absolvent de agronomie, 2 cor.; 
Arseniu Vlaicu, din (Braşov) 1 cor.; — Ioan 
cav. de Puşcariu, 2 cor..

*

Convocare. »Desp. A-Iulia* al reuu. înv. 
rom gr.-cat. din . Arch. îşi va ţiuea adun» 
gen. de primăvară Joi în 10 Maiu st. n. a. c„ 
în şcoala gr.-cat. din Mures-Sântimbru la care; 
să învită toţi membri fundatori, ordinari şti. 
ajutători precum şi toţi. binevoitorii învâ 
ţâmântului nostru nzţional. G. Pampu .

*

Pâne de peşte. In vremea din urmă. 
fiind secetă în Rusia, în unele ţinuturi bogate 
în peşte, oamenii au sărat şi uscat peşti şi 
măcinându-i au făcut pâne din ei. La câte 
nu sileşte lipsa pe om.

*

Luptă de stradă în Seraievo. In Sera- 
ievo, capitala Bosniei, a fost o luptă sângeroasă; 
între muncitori şi poliţie. Ansă la acea a 
dat greva lucrătoarelor dela fabrica de tutun,., 
la cari s’au alăturat şi lucrătorii cărămidarii 
Dintre lucrători au fost arestaţi câţiva, ear 
mulţimea a cerut eliberarea lor. Poliţia a voit 
să împrăştie pe lucrători şi atunci s’a făcut 
■încăierare. Muncitorii au atacat în diferite 
locuri şi pe gendarmi, câri s’a folosit de arme,.. 
Doi oameni au fost ucişi. Tulburării i-a pus 
capăt miliţia.

*

Cel mai puternic cuirasât din lume. 
Anglia are acum vasul de războiu (cuirasat) 
cel mai puternic din lume. Numele lui în
semnează pe româneşte »Fără frică* (Dread- 
nought) A fost inaugurat în Februarie trecut,... 
după ce fusese lucrat în timp de şase luni.

El are o greutate de 18.000 tone şi e 
înarmat cu 10 tunuri de 305 m/m şi’ 18- 
tunuri cu tragere repede, ca să respingă ata
curile torpiloarelor. Mai are cinci guri pentru , 
svârlit torpile.

*

Expoz’ţla de eopii din Apoldul-ro— 
mânesc. La crearea premiilor, ce se vor 
împărţi între mamele vrednice la expoziţia 
de copii, ce se va aranja de «Reuniunea 
română de agricultură din comitatul Sib iu*,, 
în comuna Apoldul românesc, au mai con
tribuit : II. sa dl I. cav. de Puşcariu, septemvir 
(Bran), 2 cor. Alexandru Breban, subjude r., , 
Virgil Oniţiu, dir. gim. şi Arsenie Vlaicu, dir. 
comerc. (Braşov), fiecare câte 1 cor.

*

Neu proces contra lui Gorkii. In Pe-
tersburg se va intenta un nou proces contrs. 
lui Gorkii, acuzat fiind, că a aţîţat la rescoală . 
în Rusia, din străinătate.

*

Moşteniri ferieitoare. Carol X. era un 
oficiant orăşănesc de 27 de ani, când ajunse - 
pe . neaşteptate la o mare moştenire. In acelaş 
timp, un amic al său se afla în ceasul morţii 
şi , pe patul de moarte îşi luă adio de la 
bogatul moştenitor cu următoarele cuvinte: 
»Tu ştii, că eu îmi las săracă pe sorumea. 
T io încredinţez ţie!* Şi după-ce muribundul 
primi dela amic asigurarea, că el va griji în 
toate, privinţele de Luisa x. îşi închise liniştit 
ochii. Carol luâ în locuinţa sa de garson pe 
fata de 17 ani, aranjându-i ei şi damei de 
conversaţie apartamente separate. Frumoasa 
fată şi tinerul bogat trăiau împreună fericiţi, - 
ca doi fraţi, şi simpatia s’a schimbat în amor, 
fără ca ei să-şi fi tradat aceasta unul altuia.. 
Carol x. nu a voit se abuseze de posiţia sa, . 
pe când Luisa era săracă şi nici prin vis nu . 
cuteza.se crează, că Carol o va lua de soţie.
In o zi, când Luisa după masă era cufundată 
în cetirea unui ziar, ridica ziarul sus, îl în
tinse pe maşă şi striga: »Carol. Losul, care 
mi l-ai cumpărat în.casa de schimb Torok : 
a câştigat 600,000 cor. Acum . nu ne mai stă 
mimic în cale, de-a.fi unul .al. altuia*, şi în- 
brătoşa pasionat pe fericitul seu amic. »E 
adevărat?;.. Te am erezit de tot, deplinr 
întreba Carol. »Şi eu nu te-am câştigat în 
loterie?* întreba fata. Acum nu esistă o păreche 
mai fericită în lumea întreagă.
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Expoziţie românească în Sibiiu
W in  incidentul sărbărilor pentru sfin
ţirea Catedralei, profesorul D. Comsa 
va prezenta P. T. publicului colecţiile 
sale, în pavilonul de patinaj, strada 
Sshewis, lângă »Gesellschaft8haua« a- 
ranjând o expoziţie din ornamentica in
dustriei casnice. Expoziţia va cuprinde:
0 -colecţie scule de lstnn încrestate. 

-- Aibam cu modele originale de ţe
sături colorate şi de pânze, — Porturi
întregi. —  Colecţii de rufârie şi ţesă
turi. — O colecţie vase de lut şi alta
«Ie ouă încondeiate. — Modeluri. __
Desemnuri. — Fotografii, etc. Ia total 

1 2 0 0 0  piese. Expoziţia va sta desch sâ, 
cu începere de Sâmbătă în 12 Maiu 

-c. n., dela 7 ore dimineaţa şi până la 
«6 V2 ore seara. Biete de intrare s6 

wend la Cassa Expoziţiei.
❖

încoronarea regelui Hason al Norvegiei 
■- se va săvârşi în oraşul Trondhjem în 22 Iunie, 

cu pompă mare. Se proiectează un şir 
întreg de serbări pe ziiele acelea.

*

Cununii. DnaLucreţia Muresan şi dl. 
Trăian Antoniu Păşcuţ îşi vor serba cununia

• în 12 Maiu, c, în biserica gr.-cat. din Beiuş.

— D-ra Ludovca Giurgiu şi d-nul 
Petru Bura înv. îşi vor serba cununia religioasă 
'în 20 Maiu st. n. în biserica gr.-cat. din 
. Cuzăplac.

*

Numărul locuitorilor Parizului, după 
conscripţia făcută în 4 Martie c. este de 
2.731,728, cu 71.178 de suflete mai mult, ca

• acum cinci ani, când s’a lăcut earăş conscripţie.
*

Scoală agronomică. Ministru ds agri
cultură a deschis în comuna Lăpuşul unguresc
o scoală agronomică de repetiţie.

*

Din Tâlmăoel. Privitor la notiţa din 
Tălmăcel, publicată în nr. 16 ni-se scriu ur
mătoarele:

1 In numărul 16 al ^Foaiei Poporului* 
să aduce mulţămită unor tineri aflători în A- 
merica, cari ar fi plătit sl. paşti, despre ce 
eu, respective noi preoţii nu avem cunoştinţă.
— La cas că îşi arată cineva bunăvoinţa faţă 
de biserica noastră, era datorinţa mea ca preot 
a aduce mulţămită oamenilor d i bine. I. Ro
man, paroch ort.

Earăş Gapon. In timpul din urmă se 
: respăndise ştirea şi am dat-o şi noi, că Gapon, 

preotul revoluţionar rus, a Iost ucis de revo- 
: luţionari, cari au aflat, că el a devenit trădă
torul causei lor. Ştirea apoi s’a desminţit, 
-scrindu se prin ziare, câ Gapon trăieşte. Fapt 

. e» că pe Gapon de mai mult timp nimenea 
nu l-a văzut şi să vede, că în adevăr a fost 
ucis. Aceasta reiese din faptul, că toate foile 
din S. Petersburg au căpătat scrisori din 

. Berlin de acelaş cuprins, în cari să spune, că 
«judecătoria muncitorilor* a aflat de trădător 
pe Gapon, l-a osândit la moarte şi l-a ucis, 
ear banii, 1300 de ruble şi hainelelui etc. le-au 
trimis la advocatul Margolin. Şi în adevăr 
Margolin a primit pe postă din Berlin cele 
amintite.

*

Loeuitorii Serbiei după numărarea 
încheiată în 31 Dec. 1905 sunt în număr de 

::2,688.961 şi anume 1,383.784 bărbaţi şi 
1,305.177 temei. Pe un kilometru pătrat se 
vin 55.7 locuitori. Belgradul are 80.747 
locuitori.

*

Caz de moarte. Subscrişii cu inimă 
prea întristată aducem la cunoştinţa tuturor

• consângenilor şi cunoscuţilor, că văd. Maria 
J?utici născ. Micloşi în urma unui morb scurt 
şi greu, în anul al 64-lea al etăţii şi-a dat 
nobilul său suflet în mânile Creatoiului

^Duminecă, în 16/29 Aprilie a. c. Remăşiţele 
pământeşti al defunctei s’au aşezat spre eternă

- odichnă Marţi, în 18 Aprilie v. (1 Maiu n.)
a. c. la 4 oare d. â. în cimiterul gr.-or. rom. din 

'Xem.-Recaş. — văd. Elena Neagu născ. Micloşi
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ca soră. Aureliu Putici ca fiu, cu soţia Victoria 
năşc. Onu. Iulius Putici ca fiu, cu soţia Catinca 
născ. Schiimmer. Auguet Putici ca fiu, cu soţia 
Liubiţa născ. Miia. Alexiu Putici ca fiu, cu 
soţia Sidonia născ. Niga. Valeriu Putici ca fiu, 
cu soţia Rachila născ. Atnagea. Victor Putici 
ca fiu. si mai mulţi nepoţi şi nepoate.

*  ̂

Oarele de ofleiu la „Albina*. Cu 
începerea de Luni 7 M)iu a. c. st. n. şi pănă 

Poz'ţ“ oarele de oficiu ale institutului 
«Albina* din Sibiiu se ţin dela 7-1 p. m. 
uare de cassă dda 7—12 şi jumătate p. m.

*

Al 3-lea intre meserlasii români 
SiDieni este harnicul măestru pardositor dl 
Ioan Lugoj an, care a ţinut se între în şirul 
membrilor pe viaţă ai «Reuniunei sodaiilor 
români din Sibiiu* eu taxa de 50 cor. vărsată 
la cassa Reuniunei. Fie-ca frumosul esemplu 
dat de noii membri pe viaţă, dnii Emil Petruţ, 
măsar, Eremie Purece, lăcătuş şi Lugojan se 
afla cât mai mulţi imitatori.

Preot lăudat. Ministrul de agricnltură 
sub Nr. 18.192 ex. 1906 a esprimat de nou 
recunoştinţa sa deplină parochului Nicolae 
Cărpinişan din Răhău pentru deosebitele 
servicii făcute ministerului în calitate de 
raportor economic (gazdasâgi tudosito) a ii  
cercului Sebeşul-săsesc. Părintele Cărpinişan 
este între preoţii no3tri singurul, care ocupă 
de mai mulţi ani cu demnitate acest post 
de onoare.

AngUa şi Fransla. Ştim, că între 
Anglia şi Francia este o mare prietinie, care 
e nutrită îndeosebi de cătră regele Angliei, 
Edvard. Zilele trecute aflându-să regele în 
Paris, presidentul Fallieres a dat un prânz în 
onoarea lui, la care rostind un toast, şi-a 
esprimat părerea da bine că regele cercetează 
des Francia. La aceasta Edvard a respuns 
zicând, că de câte ori vine în Francia sîmte 
mare bucurie şi că întodeauna va dori mări
rea şi fericirea Franciei. A zis apoi. că e 
convins, că »entente cordial* (legătura prie- 
tineascâ) dintre cele doue state va contribui 
la asigurarea păcii.

*
Daruri pentru biserică. Vrednicul 

fruntaş din Sălişte Nicolae Serbu sen. şi soţia 
sa Paraschiva îndemnaţi de simţul de dragoste 
câtră biserica cea vie a Domnului, la rugarea 
subsemnatului, vezend ne sj unsele şi lipsa 
bisericei noastre întru acoperirea speselor 
împreunate cu clădirea unei bisetice noje, 
s’a înduat da a sări întrajutor cu o frumoasă 
sumă de bani de 50 cor. ca dar mărinimos 
pentru biserica noastră; care faptă nobilă se 
laudă de sine, răsplătească-le D-zeu bunul acea
sta faptă frumoasă colo sus în cer, şi se le 
lungească D-zeu firul vieţei, încă îatru mulţi- 
fericiti ani.

Tot în scopul acesta a mai dăruit pe 
seama sfinte noastre bisericei suma de 10 
cor. şi credincioşii vrednici din Selişte dl Ioan 
Moldovan şi soţia sa Maria, cărora asemenea li 
să aduc pe calea aceasta cele mai călduroase 
mulţămite. — Boz la 23 Aprilie 1906 — Ioan 
Stângu paroch gr.-or.

*

Comisar ministerial la şcoala noastră 
comercială superioară din Braşov a fost 
numit Nicolae Putnoky, directorul gimnaziului 
de stat din Lugoj.

Congres soeialist. Social democraţii 
internaţionali din Ungaria îşi ţin congresul 
anul acesta în Budapesta, la Rusalii, în 3 4 
şi 5 Iunie c.
T *

Darea. Amânare de plată a dărilor pe 
1905 şi 1906 să va da numai acelora, cari 
şi-au plătit întreaga dare pe 1904.

*

Zidirea din nou a oraşului San-Fran- 
CiS30. Presidentul Roosewelt a presintat con
gresului un proiect de lege, prin care se dau 
oraşului San-Francisco 200 milioane de dolari 
pentru zidirea de nou a oraşului Zidirea va 
incepe în Iulie şi va trebui să fie sfirşită 
în cursul anului 1907.
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Produeţiufii şi petr&GBri.
In  Sibiiu.

<Reuniunea sodalilor rnmâni din Sibiiuc • 

\ din prilejul sfinţirii bisericicei catedrale aran- 

; jează o convenire socială împreunată cu cântări,

1 dedamaţiune şi joc, şi cu binevoitorul concurs 

: cl dnei Maria Dr. Crişan, dşoarelor Elena Cun- 

ţan, Olivia Bardoşi şi dl Titu Morariu la 13 

Maiu st. n. 1906 în »Gesellschaftshaus*. O  

parte a eventualului venit curat este destinată 

fondului Halei de vânzare a meseriaşilor românt 

Din şedinţa comitetului «Reuniunei sodalilor 

români din Sibiiu*, ţinută la 3 Maiu st. n. 

1906. Victor Tordăşianu, prezident. Ştefan 

Duca, notar. începutul la oara 81/* sara (Ia 

sfârşitul conductului cu torţe).

Programul bogat constă din 10 puncte: 
piese muzicale, declamaţii, cântări etc. In pauzâ 

să va juca «Căluşerul* şi Bătuta.

Preţul bueatelor.
tn  Braşov.

In 4 Maiu bucatele au avut în piaţc 

Braşovului — după »Gaz. Traus* — următoa

rele preţuri per hectolitru:

Grâul cel mai frumos. 13 cor., Grâu 

mijlociu 12 cor., Grâu mai slab 11 cor., Grâu 

amestecat 10 cor, Săcară frumoasă 9 cor. 

Săcară mijlociă. 8 cor. Orz frumos 9 cor. Orz 

mijlociu 8 cor. Ovăs frumos 8 cor. Ovăs mij

lociu 7 cor. Cucuruz 11 cor. Mălaiu (meia)

12 cor. 80 bani. Mazăre 17 cor. Linte 60 cor- 
Fasole 24 cor. Sejoânţă de in 24 cor. Sămânţă 

de cânepă 19 cor. Cartofi 2 cor. 60 bani.

în  Lngoj.
In piaţa Lugojului preţurile au fost ur

mătoarele— după «Drapelul*:

Grâu prima calitate 14 cor. 60 bani. 

Grâu de mijloc 14 cor. Săcară prima calitate
12 cor. 80 bani, Săcară da mijloc 11 cor. 80 

bani, Orz prima calitate 13 cor. Orz de mijloc

12 cor. 40 bani. Ovăs prima calitate 14 cor. 

Ovăs de mijloc 12 cor. Cucuruz prima calitate

13 cor. Cucuruz de mijloc 12 cor. 60 bani. 

Mazăre 48 cor., Linte 80 cor., Fasole 36 cor., 
Cartofi 8 cor.

Paate 1* 

68 9-42 a lui Sarg g
cremă de dinfi neîncurajat de lipsă, păstrează S; 

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi. K;

POSTA REDACŢIEI ŞI ADMIflSTRIflL

1. S. tfiştea i. Adresează-te de-a dreptul la Viena, 
la adresa publicată. Noi nu avem.

I. Ev. (salon) în Indianopolis. Noi nu le avem. 
Adresează te la librăria archidiecesană (Sibiiu).

I. Ign. agr. în P. (Bucovina). Cânticele vor veni 
tn foaie mai târziu. Foaia fără bani nu se poate trimite 

V. N' în Mo. Cere catalog de la librăria archid. 
şi Krafft de aid. Monoloagele etc. ăle lui Ch. »u apărat 
numai în foaia, nu şi în broşuri. Noi avem » Biblioteca 

Foii Poporului» 6 nri 20 bani unul şi pono la toate. 
10 bani.

Tr. Al. în Wih. Per. (America). Foaia ni g’a re-
turnat şi de aceea s’a sistat. Acum am pornit-o de non..

Proprietar, editor şi redactor rupoauHf 

S ilvestru M oldovan 

Tiparul „Tipografiei" Henric Melbm.
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Medicament de minune!

I  după construcţiunea cea mai bună şi fg 
8  mat nouă pentru biserici şi şcoli, cunn şi ■
I  reparaturi, se efectuesc ieftin la I
1 114 1-3 Adolf Hempep, orologer 1
I  Sibiin, str. Cisnădiei (edif Spareasiei). I

Bolnavi de pecingine,
şi de aceia cari n’au aflat vindecare nicăieri, 
s l ceară prospect si atestate verificate din 
Austro-Ungaria gratis.

O. W . Rolle
196 2—6 Altoua-Bahrenfeld, Germania,

Păşunat.
Subscrisul fac cunoscut, că aceia cari 

voiesc a-’şi da vacile la păşune, unde au pă
şunat şi pănă acutna, adecă vis-â-vis de tergul 
de vite cel nou, se poftească a Ie înştiinţa 
cât mai curând la subscrisul în Sibiin, 
T e r g u l de vite cel vecîilxx Nr. 7 
pentru a le putea scoate la păşune cu ziua 
sfântul George st. v. 104 2—2

Cu deosebită stimă Iosif Joandrea.

aflătoare încă în stare bună, este de vendut 
cu preţ ieftin. Informaţii mai de aproape să 
pot afla in strada Guşteriţei Nr. 53, la

1032-4 Wilhelm Connerth.

Cea mai bogată, baie feruginoasă în  aceirt car
bonic şi baie do nămol, idi-oterapie raţională, 

cavi de zSr şi lapte.

DORNA
în Carpaţii Bucovinei

staţie a căilor ferate, situată Ia confluenţa Dome* 
şi Bistriţd-aurie, 14 ore de, ărtare dela Bucureşti 

şi 11 ore depărtare deJa Liov.

Palate monumentale de cură, apaducte din 
isvoare alpine, canaliziţie, lumină electrică, cale pen
tru biciclete, de doue-ori pe zi concerte sie musicei 
militare dela rfgknentul din Bistriţa, tscursiuni in 
România, Transilvania şi Ungaria apropiată cu tră
sura, călare şi plute. Succese splendide la boale de 
•nervi, boale femeeşti şi cele de ini n a, la anemie, 
Rite ioţclerosă şi exodate. Prospecte gratis. Infor- 
maţiuni medicale se pot Iuî la medicul stabilimen
tului da băi cons. imp. Dr. Arthur Loebel.

112 1— 15

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

Se nu pregete ninse într’o chestiune atât de 
gingaşă a se presenta odată în persoană, pentru-că 
ca ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
starea b'oalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinată 
in organism. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea reuluij 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-’şi 
tenpedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
!n persoană, atunci se-’şi descrie boala cu deamă- 
nintul şi după ce va fi e’saminată va primi desluşirile 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
în cei mai mare secret. In scrisoare se pună marcă de 
respuns. După încheierea curei scrisorile se ard sau 
la cerere espresă se retrimit.

CJa astfel de lecuitor şi corăţitor a lastitutui 
sşscial al drului Paldcx, medic de spital (Budapesta 
VII. Kerepesi-ut 10) unde cu bunăvoinţă şi conşdeit- 
ţioaitite capătă ori-cine (bărbat sau femeia) desluşiri 
«aupra vieţii secsaale, unde ’i-se curăţă s&ncels bolnsv, 
servii ’i-se [întăresc, trupul întreg se alutereuă da 

şi irafietul de chinuri.
Fără conturbarea ocupaţiunilor silnica Dr. Pil(5cz 

râBdsci de ani de die cu siguranţă, reped» şi din 
faBdameat cu metodul seu propriu de vindecata $  
caşurile cele mai neglijate, boaleie da beşicS, d«s 
ţara, da tisticule, de şira spinării, da nani, tOTrarifo 
osamiti ţi ale sifilisului, boala aibă, boala da sânga, 
âs piele şi toate boaleie ce ss ţin da org&nde sec* 
as ale femeieşti. Pentru femei e sală da aşteptare şi 
intrare separaţi. Consultaţianile le dă însuşi Dr. Pai&cs 
âel* 10 ora a ta. până la 6 ora seara (Dansasca 
$&aă la 12 ore ta ameaxi).

Adresa: D r. PA&*>CE seedicspaclaEstda spital;
VII. Kerspesi-tit 19, 34 12—

Anunţ.
Pentru o bună afacere începută în Ro

mânia, care dă un câştig de 25-30 la sută 

şi fără rizic, căutăm un asociat, cu un capital 

de 100—150 mii lei. 68 8—15

Informaţiuni dela administraţia ziarului.

Medicament sigur ajutător la ori-ce fel dec

rană proaspătă şi veche, pentru rheumâ, snferinţfc. 

gihtică, dureri de spate, asthmă etc.

Vindecabila alifie C ru c e i albe sfc;-,

se Întrebuinţeze; întrebuinţând odată aceasta alifie^ 

nu va Întârzia a-’şi-o procura în casă!

Preţul :  1 cutie 1 cor.
8 cutii 4 cor. fără forto postai.

De vânzare la 78 8—10

farmacistul Ignatz Freyîer
Orşova (Ungaria-sudică).

Torok este faurul norocului.
Neîntrecut

a norooul, oare favoriseazâ coleotura noastră prinoipală. Deja am plătit onoraţilor 
noştri cumpărători în timp mai scurt nud mult ds 25 milioane coroane de oâştiguxi;
între aceste cele mai mari câştiguri, anume:

de 2-ori marele premiu de 0 0 0 . 0 0 0  coroane 
câştigul cel mai mare 2> 400.000 »

cum şi câştiguri 4 â cor. 100.000, 3 â 90 000, 2 â 80.000, 3 â 70.000,
3 â 60.000, mai multe â 50.000, 40.000, 30000, 25.000, 20.000, 15.000 
şi afară de aceste încă alte multe câştiguri mari â 10.000, 5000, 3000, 
2000, 1000, 500 cor. etc.

Recomandăm deci a participa la loteria de clasă, cea mai bogată în şanse 
de câştig în lumea întreagă şi a comanda !a noi un los de noroc. — In viitoarea, a 
18-a, loterie de clase sfi vor trage din

125.000 l o s u r i  o n  62.500
de câştiguri de bani şi anume în total In suma enormă de 16 milioane 457.000 cor,

Oesieilan Sie die bei Ikei
B i M ^ ^ M ^ ^ v M H M M H M B a H a H a a a M w i v M M B a a a M i M m

lamei! stohende IcksiDwI
Viei Getd verschonert das Leben! VIellelcht iiberrasch! 
der Mann die Frau oder die Frau den Mann durch AnkaiiJ 
der neben den Namen stehenden Nummer mit elnerc 
Kaupigewinn 1 Dar Zufall eplelt Im Leben eine grosse 
Rolie und kann es gerade ein Zufall sein, mit der neben 
deia betreffenden Namen stehenden Nummer das Loos 
getroffen zu haben, welohes elnen grossen Gewlnn erhiiit. >

Aflăm, Adâl 4040 
Adolâr, Agnes 6314 
Adolf, Agota 9007

I
Agoslca, Am ilia  19163
Aladâr, Anna 20445 
Albert, Anatolia 21619 
Alirâd, Apolloala 242!5 
Akos, Aranka 242S5 
Ambrns, Berla 28Ssl 
Anfirâs, Blanka 84352 
Antal, BorbMa 86451 
Arnold, Boriaka 87434 
Arpâd, Bstti 88169 
ArtUur, Bella 41794 
Anrel, Brigitta 41938 
Afilia. Cecilia 84309 
Baliza, Cornelia S4773 
Eâlinî, D6ra 86065 
liarasbrâ, Osrstlyi 101404 
M a ,  Cecilia 10S999 
Bssedîk, Esfansa 123505 
Bernât, Eama 123309
Băniei, ErnsszUn 123513 
Sâvid, Eva
Benes, Evelia

123517
5637

Dozsfi, Erzsfebct 6411 
Eda, Esxlsr 9S68 
Elsk, Elfii 19S21 
Elemir. F15ra 20580 
Emil. Praneisfca 22032 
Endre, Frida 24252 
Erao, Gencîeva 24303 
Perene, Gerlrad 23033 
Friryes.Oabriella 34!)33 
raisp, Gizella 3U77» 
Gâaor, Hedrig 88118 
flâspâr, Eelăaa 38173 
Gergeîy, HeTiriaU 41705 
Gâza, Hermina 5i3i)8 
Gnsztâv, Hilda 84702 
Gyărgy, Ibolţka 84780 
Gynla. Idnska 8921» 
Henrik, noaa 101914 
Herraaan, lima 123501 
Dngo, Ilka 123508 
Ignâc, Irea 123546 
Illes, Inaa, 123510 
tare, IzabcIIa 123511 
Istvăa, laska 3513 
Izidor, lohanna 8002

Ivân, lolân 12‘îOă 
Iakab, Iossa 20 *84 
lănos, ladilh 203*3 
Ieao, luliska 24203 
IdzseJ, Earolin 24265 
Eălsiâs, Kalinka 28S74 
Karoly, Eataliu 23C34 
Eornel, Elâra 
Kristfef, Elotild 
Lajos, Eonielia 
LâssW, Krisztioa 
Lcâ, Knnipnîla 
Lijjat, Lanra 
Lorinc. Lenk#
Manâ, Leonia 
Sarkns, Lidia 
EArlon, Lina 
Hâtyâs, Ludmina 123502 
Hi&aly, Lujza 123507 
HikliJs, Magdolna 128519 
Siksa, Eclrin 123514 
Edr, Margit 
Sâador, Hâria 
Orbăs, Bărtlia 
Oszkâr, Safild

35318
3C825
38138
38228
41919
64204
84738
86014
90370

101939

123515
S483
8826

12814

OUd, lelânia 20441 | 
Odcn, Marczi8* 209S9 ! 
Pal, fîeszîi 24238 ! 
Peter, Olga 24277 
Pista, Panla 28S70 
Riehard, Pelaglo 32715 
RjiBrt, PetroaeUî 35640 
Budoll, Pirosta 37411 
Salaaon, Begina 38164 
Sama, Bâzsika 38238 
Săndor, Rosâlia 41921 
Siraon, Sări 83891 
Tamâs, Saralta 84769 
Tibar, Sîerena 86049 
Tibsmsf, Thtedsria 92773 
Tivadar, Ter6* 123503 
Tbbiâs, Terua 128504 
Vendel, Valerla 128508 
Vlktor, Vsronika 123516 
Vilmas, Vlktdria 123520 
Vinco, Tihna 123518 
Zoltân. ZsdSa 123521 
Zt'jnîai, Zuutu i 123522

Cel mai mare câştig ev. 1,000.000 coroane. Special 1 premiu cu 600.000,
1 câştig â 400.000. 1 â 200.000, 2 â ICO 000, 2 â 90.000, 2 â 80.000,
2 â 70.000, 2 â 60.000, 1 â 50.000, 3 â 40.000, 3 â 30.000, 6 â 25.000,

9 â 20.000, 13 â 15.000, 44 â 10.000 şi încă multe altele.

Plătirea conform planului a losuîui original de clasa I. este:

Pentra Va los original fl. — 75 sau Cor. 1.60, pentra y4 los original fl. 1.50 san Cor. 3.—
V. 3.— 6. Vi 6.— 1 2 .-

şi aceste sfi vor espeda cu rambursă sau după trimiterea înainte a banilor. Planuri oficioase 
gratis. Comande la losurile de mai sus rugăm a ni-se trimite cu deplină încredere până în

3 3  B f f a i u  a .  c . ! * *3 1 1 fg
fiindcă numerii de mai sus curând pot sfi treacă şi tragerea clasei I. începe deja în 
23 Maiu a. c. 89 5—6

mm

JH t i
cea mal mar© neguţăterie de loterie de clasă a Ungariei

Z O n c ia / p e s t a ,  BfispărţeisMnl de loterie de dasă a. colectnrel noastră principale- 
Centrală: Thereslenring 4-6/a. 1 I» Filială: Waitznerrlng 4/â.
II. Filială: Mnsetsmifiag H/a. 1 Adresa telegrafică: Torokek, Budapest.
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PROSPECT.
Băile de sare şi iod din Marcurea (comit. Szeben)

se vor deschidă In 20 Maiu et. n. 1906.
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de v5 S<SSTbuSJ’ţ l^ il̂ dy 1 2 r“ ,”pU“ ““
nerale pentru beut. Ş pt Şl cura de a Pe m1'

a s tab ^ ţî$taCîm,S,?Qn?SPre COntinut'iI aPeIor minerale dela baia sărată dela > Albele» 
din n  nr n H chemică de stat dela universitatea 
modul următor! Fabm y. protesor de chemie reg. ung. în Cluj în

în lOOO grame conţinut
Accid silicie (Sc. O. 2) 0 0121 

Fer oxidat (F. O.) 0.0266

Alumiuiam oxid. (Al. O. 3) 0,0017 

Calcium oxid. (vsr) (Ca. 0.) 0.1383 

Abagnesium oxid. (My. O.) 0.4477 

Amonium (amoniac) N.H 4) 0.0328 

Natr. dorhid (sare) (Na Cl.) 84.1 ISO 

Natrmm (Na.) 18 4419
Chior (Cl.) 22.7320

Iod (I.) 0 01238

Cărbuni de oxid. (C. O. 2) 0.1602

gr- In d ic a ţ iu n i:  Aceste băi sunt a se recominda cu 
deosebire Ia următoarele boale şi se pot între ;uinţa cu 
bun succes la boale cronice, reumatice şi artrioe, scro- 
fuloze, anemie, diferite boale de nervi, morburi de 
piele chionice sipbilitice învechite, ipertrofia ficatu
lui şi a splinei, exudat şi conglomeraţii septice, ră
chită etc. în deosebi au aceste băi eminent efect vin
decător la diferite boale femeieşti, ca: fluarul alb, 
metrita ehronică, indometrită, scurgeri etc. precum şi 
resopţiuuea exil (latelor după pleui'ită (aprinderea pe- 
liţei coastei) catar clironic de stomac, broneiii şi maţr, 
precum şi cliatar de beţică şi măreşte pofta de mân
care la recon ralescenţii şi pacienţii slăbiţi. Accid boric 

şi accid de pucioasă în cantitate mai mică.

i
Ca ape minerale de beat, pe lângă apa din isvorul local mineral dela «Albelec le stă la disposiţie 

doritorilor apă Căciulata (Călimăneşti, România), Karlsbad, Apă amară de Buda, Giesshiibler, 
Gleichenberger, Repăthi, Elopatak, Borszek, Dacia şi Borhegy, toate cu preţuri moderate.

E ta s in e le  pe lângă canalele naturale interne, care importează şi exportează apa, îşi mai 
au scurgere pe canalul estern din suprafaţă; deosebit de aceasta se mai renoieşte în fiecare an 
înaintea deschiderii prin scoaterea apei pănă în fundament sub controla presb. ev. din Mercurea. 
Fiecare basină e de 25 metri lungă, 13 metri lată şi 8—4 metri afundă.

B ă i le  sunt provezute cu gară de tren proprie de tot aproape.

La băi (gara Szerdahely-Sosfurdo) soseşte trenul zilnic de cătră Sibiiu la orele 6 şi 11 a m. 
şi la 7££ p. m., de cătră Alvincz la orele 3££ şi 9 a. m. şi Ia p. m. Circulaţie poştală zilnijă.

U n  o m n ib u s  circulă z'lnic de 2-ori între Mercurea şi aceste băi şi pleacă din Mercurea 
la 9‘/j ore a. m, şi 2*/» ore p. m. Taxa de persoană tour şi retour 40 bani, ear’ pentru copii jumătate.

Taxa pentru scaldă: baie rece in basină 20 bani, baie caldă de vană 80 bani, ear’ pentru 
copii jumetate.

Eestaurant arangiat modern. — Benturi alese. — Bucătărie escelentft. — Preţuri solide. 
O d ă i m o b ila te  la băi cu următoarele preţuri: din 15 Maiu pănă în 15 Iunie cu 

16—24 cor. lunar, din 15 Iunie pănă în 15 August cu 24—32 cor. lunar, din 15 August pănă în 
15 Septemvrie cu 16—24 cor. lunar. Serviciu şi albituri de pat cu 6 cor. lunar mai mult. Dife- 
rinţa preţului odăilor e, fiindcă odăile din edificiul nou zidit sunt mai scumpe, ear’ cele din edi
ficiul vechiu sunt eftine.

Doritorii se binevoească a grăbi cu angajarea odăilor ca se le poata avea-când doresc. ,

113 1—3

Alte informatiuni se pot cere dela arendatorul l. ^il ie  FLOAşiUţ szerdaheiy. Direcţiunea băilor.

Institut indigen. Banca de asiguxars

„TRANSILVANIA"
17 24-62

d i n  S i b i i u
întemeiată la anul 1868 w --

î n  S i b i i n ,  s t r a d a  C i > n â d i e l  n r u l  5  ( e d i f i c i i l e  p r o p r i i ) ,
asigureasă în cele mai avantagioase condiţii:

contra pericolului ds incendiu şi esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mole, mărfuri, Yite, nutreţuri ţi Eite producte economica etc. 

pgf* asupra vieţii ©msilîd
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

A s i g u r ă r i  p o p o r a l e  f ă r ă  e e r e e t a r e  m e d i c a l ă
gg. Asigurări pe spate de înnonefintare wtolvlrea Imediată a capitalului. *3»

Valori Mlgnrftt# ooatra Inoandiultd: Capital# asigurat# asupra vieţii: 
93,981088 ooroane. jţj 9,125*898 coroane 

Dela întemeiare institutul a solvit:
«mi dm». dl moindll 4.077.71875 e. ţllM CuplUU asl|. pi llfilţft S.508.863‘87 0. 

Oferte şl ori-ce informâţiunl se pot primi dala: 

Direcţiunea Jn Sibiin, str. Cisnădiei nr. 5 etagin I ’ c'“ 'tc“«I prin agenturile principal» din Arad, Braşov, Matriţa şi Iam, precum «I dala ’ v “ subagenţll din toate comunala mal Ml

OOOOOOOOOOOOOOSi

Of/
S e

ci trebue se şi probăm

săpanal de lapta de crin Steckwpferâ
dovedit de bun, medicinal, de Bergmann 
& Co., Drezda şi Teschen a/E. mai nainte 
săpun de lapte de crin al lui Bergmann 
(marca 2 băieşi) ca se avem un teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare delicată 
a feţii. .

Se află bucata cu 80 fileri în Sibiiu la: 
Farmaciile la »Urs«, Piaţa-mică, A. Rummler, 
str. Turnului. C. Muller, Piaţa-mare, drogh. 
Carol Morscher, str. Cisnădiei, I. B. Missel- 
bacher sen., Piaţa-mare, Gustav Meltzer, str. 
Cisnădiei, str. Guşteriţei Piaţa-mică, Prima 
fabrică ard. de lumini de stearin, str. Cis
nădiei, Carol Arz, str. Cisnădiei; mai departe 
în Sighişoara la: farmacia Lingner, I. B. 
Misselbacher. 86 6 -50

Institut de curăţit.
Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. 

public, că am deschis de nou în Sibi iu ,  str. 
Cisnădiei Nr. 41, în casele dlui Szekeîy 
Gyorgy

m  institut de curăţit albituri 
... ...ii' si vestminte. ~ —

s

Primesc spre a spăla şi călca foarte 
frumos şi ieftin ori-ce albituri şi vestminte. 

De spălat: /
cămaşă,.................  20—24 fii.
gul er . . . .  . 4 „
pâr. de manjete. . 8 „ 

De călcat:
1 cămaşă,..................... . 16 fii.
1 g u le r .............................6 „
1 pâr. de manjete . . .  6 „

Bluze de vară, vestminte şi albituri s& 
curăţă şl pregătesc cu cea mai mare îngrijire, 
perdele de dantelă şi de materii se curăţă cu 
60 fii. — 1 cor. punctual şi r&pede şi la do
rinţă aduo vestmintele şi le trimit acasă.
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Maria Tompoş, mal salute M ltok.



Fag. 242 Nr. 18

Publicare de iicltatinne.
■» *•*
Licitaţiunea minuendă vei bală pentra 

predarea edificării unei case comunale pentru 
locuinţa notarială în comuna Bungard se 
va ţinea în 27 Maiu a. c. st. n. la 3 ore p. m. 
tn cancelaria comunală.

1. Oft rte în scris — provăzute cu 1 cor. 
timbru, cu vadiul prescris, pre:um şi cu de- 
claraţiunea că oferentul cunoaşte planul, pre
liminarul şi condiţiunile de edificare şi că le 
primeşte acele — se primesc.

2. Preţul de strigare este suma preîU 
minată de 5612 cor., cărămida, varul, năsipul, 
şi ţigla se dau d$la comună.

3. Vadiul este 10% din preţul strigării, 
care sumă oferenţii au se o depună pănă la 
începerea licitaţiunei. Oferentul primit va lăsa 
acea sumă de cauţiune pănă la colaudarea 
edificiului.

4. Representanţa com. îşi susţine drep
tul de a alege din 3 minus oferenţi pe ori-care.

5. Condiţiunile detailate să pot vedea 
cancelaria comunală ori-când.

Primăria comunală:

Nicolae Ciora, Vasile Moşoiu,

D in  in ciden tu l s e rb ă r ilo r  de s fin ţire  a

Catedra le i  în ^il>iixi
onor. participanţi sunt rugaţi a sS convinge personal despre serviciul foarte 
solid şi conştienţios al

=  Parfumeriei Meltzer =
strada Cisnădiei, edificiul eomandei de corp.

Tot felul de pariutnerii, săpunuri de toaletă, cremă pentru faţă, ape de 

toaletă, pom a de, perii de dinţi, de cap şi de haine, peptene, legători de mu

şte ţe, sponghii etc.

Cel mai mare deposit de mostre de

• •• lumini pentru biserici, «®®
Preturile cele m âi ieftine. “W  1

G-ustfiT Meltzer  
105 2—2 stp . G u şte rlţii Nf. 25.

primar. 116 1—2 notar.

Ajutor de notar
cunoscător al limbilor uîitate în comitatul 
acesta şi vărsat în agendele notariale, se pri
meşte îndată în cancelaria subscrisului notar.

Oferte cu amintirea pretensiunilor de 
salar sunt a se adresa subscrisului.

Vasilie Crişan, net. rerc.
109 2—2 Hortobâgyfalva, Szebenvârmegyt.

Giuvaergiu si graveur

A. MORÂWETZ
Strada Csnldiei H. SIBUU Strada Cisnădiei H.

ar-
Nmnnl in stilul cel mal nou.

Deposit de giuvaere, aur, 
gîn t şi argint de Cliiua.

=  Cea mal renumiţi negustorie de «urării. =

Deposit de oroloage «le Geneva
de aur şi argint de cele mai fine pentru 

= = = = =  domni şi dame. =====  

Atelier propriu pentru lucrări noue
şi reparaturi. “ 15 18 -

=  Serviciu real. Garanţi conştlenţiccsS. =

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Strada Fîntennlni nr. 2 .

îiprasntoi Mpotecare p8 anuităţi.
Scrisuri funoiare,

scutite de «Jftri.

ca s8 pot lombarda la banca austro- 
ungară, si pot depune la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca opţiuni de oiaătorli militare.

Depuneri spre fructificare.
D*jdia la interesele dela dipcniri o plă- 

tcjte institutul. __

Es cooptare de cambii.

Avansuri pe efecte publice. 

Credite de cont-curent
contra întabulări şi altă garanţă.

Esecutarea
de flecara afaceri de bancă şl de zarafla prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni colante, mai cu seaml: 

cumpirarea şi vânzarea de efeotl publica
monete străine,

rSsooapbftrea capcanelor şi efectelor lortate,

Încasarea de cambii, checuri şl assmnărl,
predarea de asesinări şl bileta de credit 

pentrn străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In deposit spre păstrare,

M in a r e a  de resorturi de casse de fer
(s&fs depotlta), sigure contra Incendiului

ţi «spargerii, etc. 6 10—26

Informaţiuni amenunţite s i dan cu bunăvoinţa şi fărâ spese.

fabrici, de casse.
iaa Toio a £sce atest ?.Sabccrisal hai isa roia a £sce atest p. t. pu

blicai saca ia

cssssls sigurs di fco şi spargere,
cari se fee îa fabrica sa ea. La mise se fac casse 
sukii dia aaterisl boa şi tare. Ds aceea rog ch 
deosebire os. pablic, care caută casse, să bisevoească 
a fl ca atesţiase îa lista preţurilor Ia grsatatea fi 
mSsara isdicată peaira-sa priviada-la sumai pe âis- 
sfară sa nu calsade ca alta e&sss ce obria ia ca- 
mercia, fierte dia saaterisd slab şi sşar.

fa, fabrica mea se pregătesc (Îs cciaasdă, inpă 
saissră, ca preţuri ieftme) eagsa şi tresort — e paa- 
ţsrsts dia oţel ahsdet imposibile de a ie găari.

P istil M e i  ţ  oaiEsa cassa dipl lapgsrs sb plătiră îs rate,

25 9-

Idsâa s»!rsfB5flîss g?a£la şt fr»s*a 
P3* ItbffSoî ra de tesmînă Âtyeelen.

Wmsâsgm WSmmss,
f a b : r ie &  d .e  o m ©  î n

strada P§gtă§U-saF§ Kp. 8,
.

P*nbn Bdm re*Dosssbii Hearis Helfes?. C*iEeaîa ds isrprimat X. T. &Icit*a*nn, Dresda — Eadapestş,



Nr. 18 A d a o s  la , „ F O A I A  P O P O R , U î ^ 7 T “  n r .  18 Pag. 243

In întregul Orient răspândită

pomadă orientală
pentru a-’şi menţine ori-cine un obraz fraged şi frumos.

Prin întrebuinţarea Pomadei orient «le dispar 
ori-ce pete de pe obraz de ori-ce natură ar fi, ca- 
pistruii, pete de ficat, cosnliţe, pete materne, ere- 
p ita ri de vent si alte slmrcituri pielare, astfel 
c» după întrebuinţarea unui singur borcan si săpun 
recâştigăm resultatul satisfâcetor fără a deveni vă
tămător feţii.

Zilnic incurg sute de comande.

Preţuri le:  un borcan pomadă orientală cor. 1.— 
un săpun oriental > i . _
una cutie pudră orientală » 1.20

A se căpgta Ia

Farmacistul Ignatz Freyler
es 10— 10 Orşova.

Biciclete „Panzer"
maşine solidt, probate pentru ture, cu clopot, 
laternă de acetylen, taşeă şi unelte. Garanţă de 
doi ani pentru rame şi toate părţile de deposit.

Preţul Cor. 95.
Mare stabiliment comercial

Mittler & Co., Viena XIII/5
strada Huttelberg 27.

Listă de preţuri bogat ilustrată gratis şi franco. 

84 6—12

Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi» 

Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 12,
racomandă p. t. publkukîi

pistra stisonol â i primăvară

aosite chiar acum, pentra hsiae 
de bărbaţi atofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, din cari 
se esecută după măsură ccîis mai 
moderne vestminte precum: Sfy&0| 
Jaquete, fracuri şi h&iiis de 
Sâlen, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită 
noutăţile ds stofe pentru psin tl*  
Eimpi şi BRsgfeM*, cari ss tiă  
totdeauna in deposit bogtt

Asupra revw M w U ® * con
fecţionate In atelierul meu ^sâ per
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolveaţi 

în caşuri do nr genţi eosfseţjo- 
asi ua rlnd eoiaplet de bais® ta timp 
de 84 er®. 14 lB"

ANDREIU TORC:
fabrică de maşini economice

în Sibiiu, Poarta Cisnădiei - ■ > ■
recomandă onor. domni agricultori.

Maşine de îmblătit cu mâna sau cu cai, cu vapor sau cu motor pentru 
benzin, sistemele cele mai noue. Ciure de ales şi de sortat, calitatea cea mai 
bună în patru mărimi. Greblă de fân.

Maşine de tăiat nutreţul, 
maşine de tăiat napii şi sfărmi- 
tor de cucuruz în diferite mărimi, 
pumpe de toate soiurile pentru 
fântâni pănă la adâncime de 20 metri, 
Pluguri de toate soiurile şi siste
mele, maşini de s6m6nat cucuru
zul cu 2—3 şire, maşine „Titania* 
de s&m&nat cereale. Prese pen
tru s&minţe de uleiu, zdrobi
toare.

Mori cu 1, 2 şi mai multe petri 
_ mânate cu vapor şi cu motor. Pre

luare de sfredelire de fântâni, cele mai bune şi mai ieftine fântâni.
Coase cele mai bune pe garanţie dela cor. 1.60 pănă la 2 cor., la co

mandă mai mare şe cap6tă după 10 coase una gratis.

Representanţa fabrieei de m otoare

LANGEN & WOLF, Viena.
Cele mai bune motoare din lume, motoare original „Otto8, pentru benzin,

petrol şi gaz (cărbuni). . ,.219“
Prospecte, desemnnri şi preliminare d e s p e s e ^ ^ e o ş ^ ™ s ^ ^

Industrie indigenă!
Prima fabrică transilvană de stearin şi săpun,

stearin, cum şi ca specialitate deosebită

săpun de spălat neutral,
praf veritabil da săpun şi diferit® alte soiuri de săpun
în o calitâte aşa de escelentă, Încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte de 
concurenţă, chiar şi cu cele din străinătate. .  .

Noi recomandăm deci procurarea acestor producte indigene, cari esceleaaă prin 

bunătatea şi vrednicia lor.

30 8—25
Prima fabrică transilvană de lumini.

W  A h l A n f a  (U an* si At attfint itofiflslt dftlfl fâhffca

Nr. 2137 A.

[XHOeOOKX#**

Orolgagt, o lM  dt a n  ;i dt arflnt deposli dela fobrles

Iulius Eros
Sibiiu (Nagyszeben) str. Cisnădiei 8, 

Cel mal mar© deposit
din Transilvania dela fabrică, de oroloage, juvaeuri, 
obiecte de aur şi de argiftf al lui lulius Er8s Sibiiu 

(N.-Szeben), strada Cisnădiei nr. 3.

Toate obiectele de aur şi de argirtf sunt 
probate şi esarrfmate oficios şi pe fie-care obiect 
este oficială visibilă „marca*', afară de aceasta să 
dă garanţă în scris despre veritatea fie-cărui obiect. 

Preţuri-curante ilustrate sa dau la
cerere gratis şi franco. 8218- 

Nr. 2127 Â. Orologiu de nickel, cu coperiş duplu, 
foarte masiv 7 cor. 50 bani.

Canturi de nickel 50, 70, ICO, ttQ bani. 
£an|uri de argint 2 cor. 90 bani pânS la 10 cor. 

Şinoare pentru orologiu, 20, 30, 90 bani.

X
M

x
M
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Tusa, îmbolnăvirile de catar, durerea de 
piept, îmbăloşirea, asudatul de noapte, hor
căitul, sunt adese-ori presemnele celui msi 
periculos duşman al sănătăţii noastre, al în
fricoşatei

t u b e r e u l o s e !

Trebue se stirpim reul in germine, şi dacă ei j 
s’a ivit, trebue se ne dJm silinţa cu atât mai 
Huit a-’l înfrânge, spre acest scop serveşte

Tuberinul Iul Halapi
distins la espoziţia engleză cu medalia de 
aur şi diploma de onoare, recomandat de 
mulţi medici, care într’adever Înfrânge tuber- 
culoaa, delătură tusa, uşurează scuipirea de 
sânge, disoalvă flegma. Deci cine voieşte sS 
ie elibereze de acest riu  sau sâ-'l previ’e, se 
foloseacâ şi procure o sticlă de model cu 3 cor., 
sau o sticlă mare cn 5 cor. 77 7—40

Depoiit principal pentru Austro-Ungaria:

Farmacia „Apostel“
Budapesta, Josefring Nr. 64/26.

Unt
zilnic proaspăt, în calitate superioară 
din fabrica de unt din Sălişte.

S£ află de vânzare la

98 8—6
Victor Ox&iţln

comersant

=  S i b i i u .  —

A
■gj

Volte milioane de

CREMÂ-l
distinsa folosesc

ARGIT
de renume universal, a Iul Fiildes,

care 90 A  6—8

e liberă de grăsime, nestrică- 
eioasâ şi înfrumseţează îndată.
Crema-Margit a lui Foldes este un mijloc 
nestricăcios, cu efect repede şi sigur, contra 
pistroilor, petelor de ficat, sgrăbunţelor, 
bubiţelor şi necurăţeniilor pielii de tot 
soiul. — Cele mai distinse dame din lume 
folosesc Crema-Margit şi vorbesc de tot în
cântate despre efectul ei neîntrecut şi mi
raculos. După folosirea unui borcănaş se va 
Convinge ori-cine despre aceasta, numai cât 

trebue să ne ferim de imitaţii. 

PREŢUL unui borcănaş mic 1 cor., săpun 
Margit 70 fileri, pudră Margit cor. 1.20, 
apă Margit pentru faţă 1 cor., pastă 

Margit de dinţi 1 cor. I

FataiM t: CLEMENT de FOLDES
farmacist în Araci.

Comande de 6 cor. sS trimit franco.

Se poate căpeta în Sibiiu (Nagyszeben) Ia: 
Guido Fabritius, G. Meltzer, fabr. de săp. 
şi parf., J . C. Molnar, C. Morscher, drogh., 
C. Miiller, E Rummier, Piesei şi Sclimidt. 

Wilhelm Frtihlicli în Agnita.

i s i

LIPIK în Slavonia J
. Staţiune de cale ferată, postă şi telegraf. 1

Scaldă de rangul prim. — Comfortnl cel mai mare. Singura termă (64° Q  al- 
calică, cu conţinut de iod pe continent. I I

Resultate neîntrecute de vindecare Ia toate afecţiunile oatarale ale membrelor de (§ 
mistuire şi nrină, la diatesa «crimei udului, la  podâgră, reumă şi isohias, scrofnlosft, fjg 
racliitis şi la toate boaleie de sânge.

Cură de beut, scalde termale, institut de cură de apă, inhalator.

Zece medici distinşi în locul de cură.

Prospecte şi informaţiuni dă . 9 1  2—3

X>irecţionea băilor.

0 Ş Ş Ş Ş

Gustav Dtirr
mechanio.

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
^ÎMtss. IPisţa-E&ssr© m*. 1®.

Recomandă depositul sen mare şi bine asortat 
cu toate felurile de maşini de eusut mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă an preţ 
foarte moderat 2o 13-

Cs specialităţi se recomuntiS maşinile de cusut:

Ssiclel â  NaEstnassR/G. M. Pfaff. -w
Toate acareturile rabinilor de cusut de ori-ce 

fel precum aee, curele, oleiuri fine şi altele ne află 
întotdeauna în depositul meu. Reparaturile la maşinile de cusut de ori-ce 
fel sânt esecutate prompt, ieftin şi conştienţios cn garanţie. Pentra

gr*- "sr

CJrand P rlx  esposiţia Universală Paris 1900. *@3

Restitutionfluidul lui KW IZDA
ap ă de spălat priv. c. şl reg. pentru cai.

Preţul: 1 sticlă Cor. 2.80.
De preste 40 de ani în folosinţă in grajdurile de curte, 
în grajdurile mai mari militare şi civile pentru întărirea 
înainte-şi rentărirea după strapaţe, învîrtoşarea nervilor etc. 
face capabil calul pentru cele mai escelente prestaţiuni 

în training.

Veritabil numai cu marca de gentire 
aci alăturată.

Se capetă în toate farmaciile şi drogheriile.

Preţ-curante Ilustrate gratis şl franco.

Depoul principal: Franciec Ioan Kwizda.
furnfsor de^curte c. şi reg. austro-ungar, reg. român şi princ. bulgar.

Farmacist cercual, Korneuburg lângă Viena. 94 I. 3— 25

V I C T O R  D Â H I N T E N ,  neguţătorie (Ss fer
î n

P&fstrn Henr u

Alba-Inlia, lângă Fântână.
Recomand marele meu deposit în 

puşculiţe (şpriţuri) de peronospora de 
cele mai bune, şi pe aşteptare (accept), pănă 
în 1 Noemvrie, cum şi toate soiurile de 
articli de fer şi oţel, fere de plng, osii, 
cuptoare, şparherduri, cuie, şiroafe, 
pente de fer, trestie de stocatură, vase 
de culină, revolvere, patroane, coase, 
lopeţi, articli de guuii şi maşini eco
nomice etc. toate de calitatea cea mai 
bună şi cu preţurile o ele mai ieftine.

99 3—10 Cu distinsă stimă

V ic t o r  I>aîiin teai. _


